Tháp chứa ô tô

Giữa trung tâm của nền công nghiệp nước Đức là nhà máy sản xuất ôtô lớn nhất thế giới, mỗi ngày cho ra lò 3.000 chiếc xe. Một số lượng lớn những chiếc xe này được chứa trên cao, trong một dạng máy tự động khổng lồ được gọi là tháp chứa ôtô (car tower).
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Nguyên lý hoạt động của một tháp chứa ô tô
1. Xe ô tô đi qua băng chuyền nối từ nhà máy tới kho chứa.

2. Một cánh tay tự động sẽ nhận từng chiếc xe từ băng chuyền, cố định bốn bánh xe trong hệ thống thang máy

3. Thang máy đi lên và tự động dừng ở tầng chứa đã được hệ thống máy tính định sẵn

4. Cánh tay tự động tiếp tục đưa xe ra khỏi thang máy và đặt vào vị trí bỏ trống
 5. Khi khách hàng yêu cầu xe, toàn bộ hệ thống sẽ hoạt động theo chỉ đạo của máy tính, đưa đúng chiếc xe cần thiết ra khỏi vị trí trong tháp chứa
Hình 1. Kho chứa tự động 
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Với khoảng 550 triệu chiếc xe trên thế giới và 40 triệu phương tiện mới mỗi năm, tìm một chỗ đậu xe cũng trở thành chuyện nan giải. Vấn đề trở nên phức tạp khi mỗi nhà máy hay phòng trưng bày cũng cần chỗ chứa an toàn và nhanh chóng cho hàng ngàn chiếc xe được sản xuất ra, trước khi có khách hàng đặt mua. Tháp chứa ô tô của hãng Volkswagen đã tìm ra lời giải cho những vấn đề này bằng cách kết hợp 3 phát minh không quá mới mẻ với nhau: thang máy, bãi đỗ xe nhiều tầng và xe nâng. Khi các đô thị ngày càng phình ra thì những tháp chứa ô tô như thế này sẽ sớm thay thế bãi đỗ xe thông thường.
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Bộ phận máy trung tâm điều khiển hoạt động của 2 thang máy

Mỗi thang máy có thể quay tròn 270 độ

Thang máy có thể nâng 2,5 tấn với tốc độ 7 km/giờ

Mỗi tháp chứa có 20 tầng chứa

Hai tháp chứa ôtô hình trụ của Autostadt (tiếng Đức nghĩa là tháp chứa ô tô) tại Wolfsburg, Đức có 20 tầng chứa, cao 47m và có khả năng chứa tới 400 chiếc xe mỗi tầng. Hệ thống tự động tuyệt đối cho phép các cửa hàng, nơi mỗi ngày có tới 550 chiếc ô tô mới được bán ra, có thể nhận được đúng chiếc xe họ cần.
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Một tháp chứa ô tô cao tầng đem lại sự hình dung mô phỏng mô hình xếp tâng trong tự nhiên. Hình bên là một chiếc tổ mối được tạo nên bởi gỗ đã bị ăn mòn cao khoảng 6m và là ngôi nhà của hàng triệu con mối. Đây là kỷ lục về sự tiết kiệm không gian sống. Để chứa từng đó con người thì một toà building văn phòng phải cao tới... 10km!
(Theo báo Sài gòn tíep thị)

Hình 3. Mô hình xếp tầng trong tự nhiên





Hình 2. Tháp chứa ô tô Autostadt





Hình 3. Sơ đồ tháp chứa ô tô








