THỰC TẬP TỐT NGHIỆP 2007-2008
Tên môn học: Thực tập cán bộ kỹ thuật- Mã số: KDL 06 (5)

Đối tượng, mục đích, yêu cầu:

- Đối tượng: Đào tạo sinh viên chuyên ngành kiến trúc – quy hoạch.
- Mục đích: Tăng cường, bổ sung kiến thức chuyên ngành và kiến thức liên quan khác qua hoạt động thực tế. Đây là giai đoạn quan trọng cho việc chuẩn bị thực hiện đồ án tốt nghiệp và giúp sinh viên khi ra trường có thể nhanh chóng làm quen với hoạt động tư vấn kiến trúc, nghiên cứu…

- Yêu cầu: Sinh viên phải nắm được hoạt động của các cơ quan, đơn vị tư vấn kiến trúc, nghiên cứu... Tham gia vào các dự án hoặc các đề tài nghiên cứu để nâng cao kiến thức chuyên môn và hiểu biết chung về hoạt động xây dựng. Trong thời gian thực tập sinh viên phải chuẩn bị được đề tài tốt nghiệp và các tài liệu phục vụ cho đề tài.
Danh sách sinh viên do Bộ môn KTCN quản lý: xem tại mục: sinh viên/danh sách/thực tập cán bộ.
Các quy định và hướng dẫn thực hiện:

1) Sinh viên phải tuân theo các quy định của Khoa Kiến trúc – Quy hoạch:

a) Nội dung và thời gian thực hiện:

- Tuần 16 (28/11/2007): Sinh viên thống nhất với thầy hướng dẫn về cơ quan, đơn vị thực tập tốt nghiệp. Lấy giấy giới thiệu để liên hệ với cơ quan, đơn vị thực tập tốt nghiệp tại phòng Hành chính.

- Tuần 17-20 (03/12/2007-29/12/2007): Bắt đầu thời gian thực tập.
- Tuần 21(31/12/2007-04/01/2008): Viết báo cáo thực tập tốt nghiệp.

b) Nhiệm vụ thực tập tốt nghiệp:

- Tìm hiểu về chức năng và nhiệm vụ của một công ty tư vấn kiến trúc, cơ quan nghiên cứu kiến trúc. 
- Tìm hiểu các quy định, các quy chuẩn, tiêu chuẩn quy phạm có liên quan trong việc lập Báo cáo đầu tư; lập dự án đầu tư xây dựng và thiết kế quy hoạch xây dựng và công trình kiến trúc.
- Dự kiến hướng đề tài tốt nghiệp; thu thập các tài liệu thiết kế, các quy chuẩn, tiêu chuẩn thiết kế có liên quan.( Hướng đề tài tốt nghiệp phải có ý kiến của thầy hướng dẫn).

- Tham gia một số công việc thực tế với cơ quan, đơn vị thực tập. Kết quả thực tập phải có nhận xét đánh giá của nơi sinh viên thực tập.

2) Quy định và hướng dẫn của Bộ môn Kiến trúc Công nghiệp:

a) Thu thập tài liệu về xí nghiệp công nghiệp:Các tài liệu chung về xí nghiệp công nghiệp ( tên nhà máy, loại hình công nghiệp, chủ đầu tư, địa điểm xây dựng, dây chuyền công nghệ...); Các bản vẽ chính của XNCN: tổng mặt bằng; mặt bằng, mặt cắt, mặt đứng và một số chi tiết cấu tạo chính…)
b) Kết quả thực tập tốt nghiệp sinh viên đóng thành quyển, khổ A4 có chữ ký của cán bộ hướng dẫn, kèm theo đĩa CD nộp tại văn phòng Bộ môn Kiến trúc Công nghiệp từ 8h30-10h.30 ngày 04/01/2007.

c) Các thầy hướng dẫn đánh giá kết quả thực tập của sinh viên tại văn phòng Bộ môn.
Chúc các bạn sinh viên có kết quả tốt trong đợt thực tập tốt nghiệp

Bộ môn KTCN
