Nhà máy điện năng lượng sinh khối​​
(Biomass Power Station) của KTS.Hinton Cook

Năng lượng sinh khối (Biomass - một khái niệm mới xuất hiện trong những năm gần đây) là vật liệu sinh học được lấy từ cơ thể sinh vật, hay vừa mới tồn tại trong cơ thể sinh vật (chất thải). Trong ngữ cảnh của ngành năng lượng, sinh chất thường được dùng để nói về các vật liệu từ cây cỏ, nhưng sinh chất có thể được áp dụng cho cả vật liệu từ động vật và thực vật.

Phương án thiết kế nhà máy điện sử dụng năng lượng sinh khối của KTS Hinton Cook đã đạt đươc một số thành công với mục tiêu chính là thiết kế một công trình công nghiệp thân thiện với môi trường xung quanh. 

Đây là một nhà máy điện hoạt động liên tục, sử dụng nhiên liệu sinh học được lấy từ cơ thể sinh vật, hay vừa mới tồn tại trong cơ thể sinh vật (chất thải) ít gây ảnh hưởng hơn nhiều so với nhiên liệu hoá thạch. 
Công trình được xây dựng tại khu vực vành đai xanh ngoại thành London với giải pháp xây dựng và hình thức mặt đứng tương đối đặc biệt, được lấy cảm hứng từ hệ thống cây xanh xung quanh, đối lập với các hình ảnh thường thấy của các nhà máy điện.
Địa hình của khu vực xây dựng nằm kẹp giữa hai tuyến đường cao tốc, dốc dần về một phía, là cơ sở cho việc tổ chức các hình khối thấp dần theo địa hình. Theo yêu cầu của công nghệ, các khối chức năng được liên kết với nhau tạo thành một  hình khối liên tục. Một hệ thống khung kết cấu dạng cắt chéo được sử dụng để tạo lập nên vỏ bao che cho hệ thống không gian chức năng của công trình.  
Hệ khung này có tác dụng để đỡ kết kết cấu bao che- tường và mái nhà. Chính hình thức của hệ khung dạng cắt chéo này có tác dụng làm giảm nhẹ bớt hình khối nặng nề của công trình, tạo cho công trình có cơ cấu bề mặt độc đáo. 
Hệ khung này tạo không gian nhịp lớn, cho phép sử dụng linh hoạt các không gian bên trong công trình. Một vài đoạn kết cấu được để lộ ra ngoài, tạo ra các điểm nhấn cho công trình. Vào buổi tối, hệ cấu trúc khung này được chiếu sáng nổi bật khi nhìn từ đường cao tốc. 

Các tấm tường làm từ vật liệu tổng hợp, được liên kết treo vào phía sau của hệ khung. Bóng đổ của hệ khung nổi rõ trên bề mặt của vật liệu này. Tấm tường có tấm trong, tấm đục do được sơn màu xanh lá cây đậm, nhạt khác nhau, tạo ra mặt đứng công trình phong phú, sinh động. 
Màu xanh lá cây đậm, nhạt của các tấm tường lấy ý tưởng từ các mảng tối, sáng trong rừng. Màu sắc đậm, nhạt của các tấm tường còn cho phép điều chỉnh mức ánh sáng chiếu vào bên trong công trình vào ban ngày và tạo các mảng sáng, tối khi nhìn từ bên ngoài công trình vào ban đêm. Các tấm tường có thể điều khiển thay đổi cho phép linh hoạt hơn trong việc tổ chức chiếu sáng.

Mặc dù nhà máy điện có quy mô không lớn, song giải pháp thiết kế độc đáo của KTS. Hinton Cook đã tạo ra một hướng giải quyết mới cho thiết kế kiến trúc nhà máy điện nói riêng và công trình công nghiệp nói chung, trong mục tiêu chung hướng tới các công trình kiến trúc thân thiện với môi trường. 
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 Tổng mặt bằng công trình
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Mặt cắt công trình
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 Cấu trúc hình khối công trình
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	Một số hình ảnh mặt đứng công trình
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