Kiến trúc sư Richard Rogers và các tác phẩm Kiến trúc Công nghiệp

Richard George Rogers, tước hiệu Nam tước Rogers vùng Riverside, (sinh ngày 23 tháng Bảy năm 1933), là một kiến trúc sư người Anh nổi tiếng với các thiết kế mang phong cách hiện đại. Ông sinh tại Florence, Italia và đã theo học trường Kiến trúc- của Hội Kiến trúc tại London, trước khi tốt nghiệp trường Kiến trúc Yale năm 1962. 
Tại trường Kiến trúc Yale, ông đã gặp bạn học Norman Foster và khi quay lại nước Anh, ông đã thành lập phòng kiến trúc mang tên Team 4 cùng với Foster và hai người bạn ái của họ - hai chị em George và Wendy Cheesman. Họ nhanh chóng đạt được danh tiếng trong lĩnh vực thiết kế công nghiệp công nghệ cao. Năm 1967, văn phòng kiến trúc này rạn nứt, Rogers gia nhập Renzo Piano. Sự nghiệp của ông đạt bước nhảy vọt khi giành được chiến thắng trong cuộc thi thiết kế trung tâm Pompidou vào ngày 13 tháng Bảy năm 1971 cùng với Renzo Piano và Peter Rice. Công trình này đưa hầu hết các dịch vụ trong tòa nhà (nước, hệ thống ống dẫn lò sưởi, và cầu thang) ra ngoài, để lại các không gian bên trong được thông suốt. Trung tâm Pompidou tạo nên phong cách “trong ra ngoài” (inside-out) và đã thiết lập nên thương hiệu của Rogers. 
Sau khi làm việc với Piano, Rogers thành lập công ty Richard Rogers Partnership vào năm 1976. Công ty này trở thành Rogers Stirk Harbour Partner vào năm 2007. Công ty có văn phòng tại London, Barcelona, Madrid, và Tokyo. Hiện nay, Rogers là chủ tịch của hội Greater London Authority chuyên về Kiến trúc và Đô thị hóa. Một loạt các công trình kiến trúc tên tuổi và các giải thưởng kiến trúc được gắn với sự nghiệp của kiến trúc sư Richard Rogers như dự án Millennium Dome(Mái Vòm Thiên Niên Kỷ), tòa tháp 3 thuộc Trung tâm Thương Mại Quốc Tế mới ở thành phố New York, Tòa nhà quốc hội xứ Wales (Senedd) sân bay Heathrow 5, London... 
Richard Rogers không chỉ nổi tiếng ở các tác phẩm kiến trúc dân dụng, phong cách kiến trúc high-tech của ông thể hiện rất thành công ở nhiều công trình kiến trúc công nghiệp. Ông cũng đạt được nhiều giải thưởng quốc gia và quốc tế ở các công trình kiến trúc này. Những hình ảnh sau giới thiệu những tác phẩm kiến trúc công nghiệp tiêu biểu của ông.
Năm 2007 KTS Richard George Rogers được nhận giải thưởng Pritzker- giải thưởng danh giá nhất trong lĩnh vực thiết kế kiến trúc.

Nhà máy Lind, Scotland.
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Đây là một công trình công nghiệp tại Glasgow, Scotland, xây dựng trong khoảng thời gian 1985 – 1987. Yêu cầu đặt ra cho nhà máy là một mặt bằng linh hoạt phù hợp với việc sản xuất các thiết bị nghe với mức độ tự động hóa cao. Toàn bộ các hoạt động được bố trí hợp khối trong một công trình. Công trình là tổ hợp của hai khối chữ nhật. Một khối là tòa nhà đa năng bao gồm khu hành chính, nghiên cứu, một bộ phận sản xuất và phụ trợ. Khối thứ hai là khu vực kho chứa cung cấp linh kiện cho dây chuyền sản xuất. Tòa nhà được thiết kế với khẩu độ rộng để có thể linh hoạt nhất trong việc áp dụng các dây chuyền sản xuất.
Công trình đạt Giải thưởng kiến trúc quốc gia (RIBA National Award) năm 1988 và Giải thưởng của hiệp hội kết cấu (Constructa Preis) cho việc đột phá trong lĩnh vực kiến trúc năm 1992.

Nhà máy Maiden
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Công trình được thiết kế gồm hai mô-đun công nghiệp nhẹ, mỗi mô- đun rộng 2.500m2 dự kiến để cho thuê. Công trình nằm trong khuôn viên rộng 2,3 acre trong một khu công nghiệp có sẵn. Công trình sử dụng hệ khung thép nhẹ nhịp 15m, không gian linh hoạt, hướng tới các công nghệ sản xuất tiên tiến. Để giảm chi phí, hệ thống bao che được gắn trực tiếp lên khung thép theo các mô-đun 3m. Các tấm panel tường với lưới kích thước 900x900 được sơn màu sắc tạo mặt đứng là một giải pháp khá hiệu quả và kinh tế.
Công trình đạt giải thưởng: Civic Trust Award Commendation 1986, BSC Colorcoat Building Award 1985

Nhà máy rượu Protos Bodegas 
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Nhà máy rượu Bodegas Protos được đặt trên một quả đồi nhỏ gần một lâu đài ở Peñafiel, một làng nhỏ ở Castille, miền bắc Tây Ban Nha. Dự án mới mục đích mở rộng nhà máy rượu cũ, nơi đã có hơn 2km đường hầm dẫn tới lâu đài trên đồi. Đây là không gian sản xuất và giữ cho rượu lâu năm. Tòa nhà mới được kết nối với không gian ngầm này và mang phong cách mới đến cho cấu trúc nhà máy rượu truyền thống.
Nhà máy rượu mới có công suất xử lý 1000 tấn nho một năm. Công trình bao gồm một hầm chứa rượu, không gian sản xuất nằm bên trên tầng trệt bao gồm khu vực chiết chai, đóng gói, kho chứa rượu thành phẩm, khu vực kỹ thuật và khu vực bốc dỡ hàng. Hai tầng nhà này được kết nối với khu vực sản xuất rượu cũ bởi đường ngầm. Không gian lửng của hầm rượu là nơi bố trí các bộ phận hành chính, nơi nếm rượu, không gian dành cho các hoạt động sự kiện như quảng cáo ra mắt sản phẩm.
Công trình được hoàn thành năm 2008.

Trung tâm nghiên cứu công nghệ PA (PAT Center)
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Công trình được xây dựng tại Princeton, New Jersey, Mỹ từ năm 1982 đến 1985. Yêu cầu thiết kế cho công trình Trung tâm công nghệ PA (PAT Center) là phải thể hiện được chức năng nghiên cứu công nghệ tiên tiến và phải gây ấn tượng từ xa cho các khách thăm quan.Ý tưởng chủ đạo của công trình là một lõi trung tâm gồm quán cafe, thư viện và các không gian giao tiếp. Các không gian thí nghiệm, khối văn phòng, phòng họp mở được bố trí hai cánh phải và trái bên trục xương sống của công trình.
 

Khối nhà một tầng treo trên hệ thống khung cột thép với nhịp nhà 26m. Hệ cột đỡ dây treo được đặt trên một hệ khung cổng chính giữa công trình, hệ khung cổng này cũng đỡ toàn bộ hệ đường ống phụ trợ kỹ thuật cho toà nhà. Hệ giằng cho khu mái dưới hệ khung cột tam giác này giữ cho hệ kết cấu vững chắc và ổn định. Những bức tường bao che được cấu tạo bởi những panel trong mờ cho phép ánh sáng vào công trình nhưng lại hạn chế được những bất lợi về nhiệt khi sử dụng kính.
Nhà máy chế tạo bộ vi xử lý INMOS, Newport, Wales.
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INMOS là một công trình công nghiệp hiện đại, kết cấu không gian lớn. Đây là nhà máy chế tạo các microchip điện tử được thiết kế hợp khối với các bộ phận chức năng như sản xuất, quản lý điều hành, căn-tin... trong cùng một công trình. Công nghệ đòi hỏi phía thiết kế phải cung cấp một không gian “sạch” dành cho sản phẩm điện tử. Bên cạnh đó là không gian phụ trợ chạy dài theo hành lang trung tâm dài hơn 100m. Toàn bộ công trình được bao phủ bởi một hệ kết cấu thép lớn đem lai ấn tượng mạnh về hình khối. Công trình đạt được tính linh hoạt, bền vững, hiệu quả và ấn tượng.
Với công trình nhà máy INMOS, Kiến trúc sư đã đạt những giải thưởng lớn: Giải thưởng về cấu trúc xuất sắc cho lĩnh vực kiến trúc 1986, giải thưởng của tạp chí Kết cấu châu Âu, đề cử giải thưởng Tác phẩm kiến trúc 1983, giải thưởng Thiết kế kết cấu thép 1982.
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