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1 PHẦN MỞ ĐẦU


1.1 LÝ DO VÀ MỤC TIÊU CỦA ĐỀ TÀI   

1.1.1 Lý do của đề tài.
Hiện nay, trong thời đại công nghệ phát triển bùng nổ, thế giới thay đổi từng ngày từng giờ làm gia tăng nhanh chóng các cơ hội và cả thách thức, nhất là đối với những quốc gia đang phát triển như Việt Nam. Cả thế giới sau mỗi cuộc suy thoái đều có sự đột biến, thay đổi cách thức vận hành, thay đổi quy tắc, thể chế toàn cầu,…, lúc này những vấn đề về môi trường, xã hội, con người được đề cao và hướng vào mọi lĩnh vực phát triển chung và các quốc gia phải nhanh chóng thích ứng nắm bắt được “luật chơi” để có được ưu thế dẫn đầu. 

Sau 30 năm đổi mới, 10 năm phát triển hội nhập sâu, Việt Nam đã thoát ra khỏi khủng hoảng kinh tế xã hội và tình trạng kém phát triển tuy nhiên chúng ta vẫn nằm trong nhóm nước đang phát triển và có thu nhập thấp dù đã tích cực tiến hành công nghiệp hóa hiện đại hóa theo hình mẫu Xô Viết và gần đây là công nghiệp hóa nông thôn, phát triển nông nghiệp, phát triển mảng dịch vụ, xây dựng, đẩy mạnh xuất khẩu một số sản phẩm thế mạnh nhưng chất lượng tăng trưởng và năng suất, khả năng cạnh tranh còn thấp. Trên thực tế những ngành công nghiệp như khai thác, chế biến, sản xuất, lắp ráp,…giải được bài toán sử dụng hiệu quả nguồn nhân lực nội địa, tài nguyên thiên nhiên đất nước và sử dụng được nguồn vốn, nguồn lực đầu tư từ bên ngoài hiệu quả, những vẫn là những ngành công nghiệp truyền thống và luôn đi sau các nước phát triển, không thể tạo được cú hích trong nền kinh tế, bằng chứng là nguy cơ tụt hậu của nước ta với các nước công nghiệp trong và ngoài khu vực. Bên cạnh đó, việc khai thác sử dụng tài nguyên thiên nhiên với hiệu suất thấp còn dẫn đến tình trạng cạn kiệt tài nguyên cùng các rủi ro về thiên tai có hậu quả nghiêm trọng.  Vậy thay vì gia tăng sản xuất công nghiệp phụ thuộc nước ngoài để tự biến mình thành một công xưởng cho thế giới  nên chăng chúng ta tìm ra một hướng đi mới để có thể tự công nghiệp hóa theo hướng hiện đại dựa vào tiềm năng của chính chúng ta?!

Hiện nay CNVH đã trở thành một lĩnh vực kinh tế mũi nhọn, thậm chí được coi là lĩnh vực kinh tế "trụ cột" của nhiều quốc gia trên thế giới. Điểm đặc biệt của CNVH trong thế kỷ XXI là ở chỗ, sản phẩm của nó không chỉ đóng góp quan trọng vào sự tăng trưởng kinh tế mà còn có ý nghĩa to lớn trong việc quảng bá hình ảnh của một quốc gia ra thế giới, tạo hiệu ứng tổng hợp, tích cực về chính trị và văn hóa, và từ đó làm gia tăng sức mạnh mềm của mỗi quốc gia trên trường quốc tế.

Trên thế giới, nhiều quốc gia đã phát triển nền CNVH từ rất sớm và đạt nhiều thành tựu quan trọng như Nhật Bản, Hàn Quốc. Các sản phẩm CNVH đã và đàn tạo ra những hiệu ứng chính trị, kinh tế, văn hóa rất mạnh mẽ, nâng cao vị thế đất nước trên trường quốc tế. Ví dụ, điện ảnh Hàn Quốc không chỉ mang lại cho công ty sản xuất của nước này những khoản thu khổng lồ mà còn tạo nên cả "làn sóng Hàn Quốc" lan tỏa ra khắp thế giới, nhất là các quốc gia châu Á.

Tại Hội nghị Trung ương lần thứ 5, khoá VIII (năm 1998), Đảng ta đã đưa ra chính sách “kinh tế trong văn hóa” và chính sách “văn hóa trong kinh tế”, nhấn mạnh sự gắn kết kinh tế với văn hóa; xây dựng cơ chế kinh doanh, dịch vụ văn hóa theo hướng kinh tế thị trường; khuyến khích các thành phần kinh tế tham gia các hoạt động văn hóa… Đây là những luận điểm quan trọng trong tư duy phát triển đất nước, thể hiện sự nhạy bén của Đảng về phát triển văn hóa, đặt phát triển văn hóa trong sự phát triển toàn diện và chỉ ra sự thẩm thấu, tác động lẫn nhau giữa kinh tế và văn hóa.

Đến Hội nghị Trung ương 10, khoá IX (năm 2004), nhận thức về vấn đề gắn kết giữa phát triển kinh tế và phát triển văn hóa được mở rộng hơn một bước, trong đó, Đảng ta nhấn mạnh: các hoạt động văn hóa không chỉ mang tính chất sự nghiệp mà còn mang tính kinh doanh với sự tham gia của các doanh nghiệp văn hóa; thị trường văn hóa cần phải được vận hành và điều tiết theo quy luật kinh tế thị trường. 

Từ những thành quả bước đầu của thực tiễn đổi mới, năm 2009, “Chiến lược phát triển văn hóa đến năm 2020” đã đưa ra nhận định: “Cơ chế thị trường huy động được sự tham gia của các thành phần kinh tế vào sản xuất, phổ biến các sản phẩm văn hóa, kích thích một số ngành sản xuất kinh doanh trong lĩnh vực văn hóa xuất hiện, mở ra khả năng giải quyết việc làm, nâng cao thu nhập, tạo tiền đề cho việc phát triển “công nghiệp văn hóa” ở nước ta”1. Chiến lược cũng khẳng định: “Phát triển công nghiệp văn hóa đang là xu thế lớn và quan trọng trong chính sách văn hóa của các nước trên thế giới”2. 

Yêu cầu đẩy mạnh phát triển công nghiệp văn hóa một lần nữa được Hội nghị lần thứ 9 Ban Chấp hành Trung ương khóa XI nhấn mạnh trong Nghị quyết về xây dựng và phát triển văn hóa, con người Việt Nam đáp ứng yêu cầu phát triển bền vững đất nước. 

Ngày 08/09/2016, Thủ tướng Chính phủ vừa ký Quyết định phê duyệt “Chiến lược phát triển các ngành công nghiệp văn hóa Việt Nam đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030”. Trong đó nêu rõ: 

· Các ngành công nghiệp văn hóa là bộ phận cấu thành quan trọng của nền kinh tế quốc dân. Nhà nước tạo điều kiện thuận lợi nhằm thu hút tối đa nguồn lực từ các doanh nghiệp và xã hội để phát triển các ngành công nghiệp văn hóa.

· Phát triển các ngành công nghiệp văn hóa dựa trên sự sáng tạo, khoa học công nghệ và bản quyền trí tuệ, khai thác tối đa yếu tố kinh tế của các giá trị văn hóa.

· Phát triển các ngành công nghiệp văn hóa có trọng tâm, trọng điểm, có lộ trình theo hướng chuyên nghiệp, hiện đại, phát huy được lợi thế của Việt Nam, phù hợp với các quy luật cơ bản của kinh tế thị trường, được đặt trong tổng thể phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm tính thống nhất, đồng bộ giữa các ngành, các khâu sáng tạo, sản xuất, phân phối, phổ biến và tiêu dùng.

· Phát triển công nghiệp văn hóa gắn liền với việc quảng bá hình ảnh đất nước con người Việt Nam, góp phần bảo vệ, phát huy bản sắc văn hóa dân tộc trong quá trình giao lưu, hội nhập và hợp tác quốc tế.

Mục tiêu chủ yếu của chiến lược là:
· Mục tiêu chủ yếu đến năm 2020: Phấn đấu doanh thu của các ngành công nghiệp văn hóa đóng góp khoảng 3%GDP và tạo thêm nhiều việc làm cho xã hội.

· Mục tiêu chủ yếu đến năm 2030: Phấn đấu doanh thu của các ngành công nghiệp văn hóa đóng góp 7%GDP và tiếp tục tạo thêm nhiều việc làm cho xã hội.

Phải thấy rằng, thực tiễn phát triển công nghiệp văn hóa ở nước ta tuy còn nhỏ bé nhưng đã bắt đầu tham gia tích cực vào quá trình phát triển kinh tế - xã hội của đất nước. Công nghiệp văn hóa hiện nay không chỉ là vấn đề văn hóa, công nghệ, kinh tế mà thực chất là biểu hiện sinh động của quá trình nhất thể hóa văn hóa và kinh tế, tạo thành lực lượng sản xuất văn hóa, thúc đẩy sự phát triển bền vững của quốc gia. Thực tế của các nước phát triển cho thấy, công nghiệp văn hóa có thể phát triển nhanh hơn các ngành công nghiệp khác vì đầu tư vật chất cho ngành công nghiệp này không lớn, chủ yếu là đầu tư chất xám và quảng bá sản phẩm nhưng lại có khả năng đem lại hiệu quả kinh tế cao. Văn hóa hiện đại không chỉ là động lực tinh thần nâng đỡ trí lực của phát triển kinh tế, xã hội mà còn là bộ phận quan trọng của hiện đại hóa kinh tế. Bản thân văn hóa có sức mạnh kinh tế, sức mạnh khoa học - kỹ thuật. Ngày nay, trên phạm vi thế giới, các công ty sản xuất những sản phẩm văn hóa như ti vi, phim ảnh, xuất bản, video, trình diễn văn nghệ, mỹ thuật công nghiệp, thi đấu thể dục thể thao, tin tức, truyền thanh, vui chơi giải trí… đã phát triển thành những tập đoàn công nghiệp khổng lồ, trở thành bộ phận trọng yếu trong kết cấu kinh tế quốc dân. Điều này đòi hỏi chúng ta phải nhanh chóng có những đột phá về đổi mới xây dựng văn hóa, trong đó có đột phá về xây dựng công nghiệp văn hóa. Thực tiễn đổi mới và kinh nghiệm quốc tế cho thấy, đổi mới văn hóa có thể kích thích và thúc đẩy đổi mới nhận thức, đổi mới hành vi và đổi mới tổ chức. Tuy nhiên, đến nay chúng ta vẫn chưa làm cho đổi mới văn hóa trở thành tác nhân quan trọng để nâng cao hiệu suất khoa học kỹ thuật và mặt khác, quan điểm giá trị lấy đổi mới làm cốt lõi vẫn chưa trở thành nhận thức phổ biến. Cần phải nhận thức sâu sắc rằng, văn hóa là một tài sản có ý nghĩa chiến lược trong chính sách ngoại giao, hợp tác quốc tế và củng cố bản sắc độc đáo của quốc gia. Công nghiệp văn hóa chính là công cụ hữu hiệu đối với tăng trưởng, đổi mới kinh tế, biến văn hóa trở thành một thành tố quan trọng của thương mại và cạnh tranh quốc tế. Phát triển công nghiệp văn hóa phải được coi là một thành tố quan trọng của quá trình phát triển kinh tế - xã hội của đất nước và các ngành công nghiệp văn hóa có khả năng cung cấp những cơ hội để tạo công ăn việc làm. Vì thế, phát triển công nghiệp văn hóa đúng đắn sẽ góp phần tích cực vào quá trình tái cấu trúc nền kinh tế và đổi mới mô hình tăng trưởng ở Việt Nam hiện nay. Công nghiệp văn hóa sẽ khai thác tốt hơn mọi nguồn tài nguyên văn hóa phục vụ cho phát triển kinh tế. Với đặc trưng riêng có trong sáng tạo và công nghệ, công nghiệp văn hóa là hướng phát triển mà các quốc gia đều quan tâm, bởi nó có khả năng tạo ra sự đột phá trong phát triển kinh tế tri thức, kinh tế văn hóa, đưa phát triển kinh tế theo chiều sâu. 

Về cơ bản, giới khoa học cho rằng, sức mạnh của công nghiệp văn hóa đối với phát triển kinh tế chủ yếu biểu hiện qua các phương diện: 

- Có ý nghĩa nền tảng tinh thần, tạo động lực phát triển kinh tế. 

- Có khả năng tạo dựng quy phạm hành vi cho phát triển kinh tế, tối ưu hóa môi trường phát triển kinh tế.

- Thúc đẩy sự biến động của phương thức tăng trưởng kinh tế, cấu trúc lại nền kinh tế, nâng cao phẩm chất và giá trị phụ gia của sản phẩm vật chất.

- Bản thân lực lượng sản xuất văn hóa trở thành yếu tố tăng trưởng kinh tế.

Trong khi đó, hầu hết các quốc gia đang phát triển đang có hệ thống kết cấu hạ tầng kém phát triển. Chính vì vậy, việc đầu tư phát triển kết cấu hạ tầng đang là ưu tiên của nhiều quốc gia đang phát triển. Ở Việt Nam, với quan điểm “kết cấu hạ tầng đi trước một bước”, trong những năm qua Chính phủ đã dành một mức đầu tư cao cho phát triển kết cấu hạ tầng. Khoảng 9-10% GDP hàng năm đã được đầu tư vào ngành giao thông, năng lượng, viễn thông, nước và vệ sinh, một tỷ lệ đầu tư kết cấu hạ tầng cao so với chuẩn quốc tế. Và nhiều nghiên cứu kinh tế vi mô cũng cho thấy rằng có mối liên hệ mạnh mẽ giữa đầu tư phát triển kết cấu hạ tầng với tăng trưởng và giảm nghèo ở Việt Nam. 
Sự thành công của nền CNVH  được xây dựng trên cơ sở HTKCHT hoàn chỉnh, đồng bộ và hiện đại. HTKCHT đóng vai trò đặc biệt quan trọng đối với sự phát triển kinh tế- xã hội của một quốc gia, tạo động lực cho sự phát triển. Hệ thống kết cấu hạ tầng phát triển đồng bộ, hiện đại sẽ thúc đẩy tăng trưởng kinh tế, nâng cao năng suất, hiệu quả của nền kinh tế và góp phần giải quyết các vấn đề xã hội. Ngược lại, một hệ thống kết cấu hạ tầng kém phát triển là một trở lực lớn đối với sự phát triển. Ở nhiều nước đang phát triển hiện nay, kết cấu hạ tầng thiếu và yếu đã gây ứ đọng trong luân chuyển các nguồn lực, khó hấp thụ vốn đầu tư, gây ra những “nút cổ chai kết cấu hạ tầng” ảnh hưởng trực tiếp đến tăng trưởng kinh tế. 

Tại Việt Nam, đã có nhiều đề tài nghiên cứu về HTKCHT Đô thị, CNVH ở các khía cạnh kinh tế xã hội nói chung. Tuy nhiên vẫn chưa có những nghiên cứu quy hoạch và xây dựng HTKCHT cho phát triển CNVH.  Những nghiên cứu đã có chỉ tập trung vào các lĩnh vực hẹp, thiên về các lĩnh vực xã hội hoặc xây dựng. Chưa có nghiên cứu hệ thống tích hợp giữa quy hoạch xây dựng với kinh tế, văn hóa để tạo lập HTKCHT của CNVH hoàn chỉnh. 

Như vậy việc nghiên cứu quy hoạch và xây dựng hệ thống kết cấu hạ tầng cho ngành công nghiệp văn hóa tại Việt Nam có ý nghĩa thực tiễn và lý luận cao, và là vấn đề cấp thiết cho xã hội và quốc gia hiện nay.

1.1.2 Mục tiêu của đề tài  

Nghiên cứu các vấn đề thực tiễn có liên quan đến HTKCHT của ngành CNVH, từ đó lựa chọn và đê xuất các giải pháp quy hoạch nhằm: Tạo lập và phát triển bền vững HTKCHT của ngành CNVH phục vụ công tác quản lý, quy hoạch, bảo vệ môi trường và đầu tư xây dựng; giữ gìn và phát huy giá trị truyền thống; phát triển du lịch; thúc đẩy phát triển kinh tế xã hội và văn hóa xã hội. 

ĐỐI TƯỢNG NGHIÊN CỨU, PHẠM VI VÀ PHƯƠNG PHÁP NGHIÊN CỨU  
1.1.3 Đối tượng nghiên cứu 

Căn cứ theo lý do và mục tiêu nghiên cứu của đề tài, đối tượng nghiên cứu bao gồm:

1.1.3.1. Công nghiệp Văn hóa:

CNVH là ngành công nghiệp dựa trên quá trình sáng tạo, ứng dụng khoa học công nghệ cao, và được đảm bảo về bản quyền, sản xuất tạo ra hàng hóa, dịch vụ tiêu dùng các sản phẩm có yếu tố văn hóa đáp ứng thị trường, thỏa mãn nhu cầu văn hóa đa dạng của con người, và được sản xuất theo hình thức công nghiệp.

Công nghiệp văn hóa gồm những ngành sau: 

	Stt
	Nhóm ngạch 
	Loại hình

	1
	Quảng cáo
	Quảng cáo sản phẩm, dịch vụ quảng cáo,..

	2
	Kiến trúc
	Công trình di sản, công trình văn hóa,…

	3
	Xuất bản
	Sách kỹ thuật, tâm lý, khoa học, y học, báo chí

	4
	Mỹ thuật, nhiếp ảnh, triển lãm
	Các ngành nghệ thuật về tạo hình và hoạt động trưng bày, triển lãm

	5
	Thiết kế 
	Các loại hình thiết kế.

	6
	Điện ảnh
	Sản xuất phim, hậu kỳ và phát hành

	7
	Phần mềm và các trò chơi giải trí
	Các loại trò chơi điện tử offline và online dùng các ứng dụng công nghệ.

	8
	Nghệ thuật biểu diễn
	(Các hoạt dộng nghệ thuật múa, hát, nhạc sống, opera, ballet...

	9
	Truyền thanh và truyền hình
	Các hoạt động phát sóng truyền thanh, Chương trình truyền hình, sản phẩm, quảng cáo cho cable lẫn vệ tinh)

	10
	Thủ công mỹ nghệ
	Sản xuất sản phẩm thủ công, mỹ nghệ.

	11
	Thời trang
	Các hoạt động trình diễn, thiết kế thời trang

	12
	Du lịch văn hóa
	Du lịch kết hợp các trải nghiệm văn hóa


1.1.3.2. Hệ thống Hạ tầng phục vụ ngành CNVH: 

Hệ thống hạ tầng phục vụ ngành CNVH bao gồm

- Hạ tầng Xã hội

- Hạ tầng Kỹ thuật

- Hạ tầng Phát triển và Quản lý.

* Hạ tầng xã hội: 

Hệ thống các công trình  dịch vụ đô thị cơ bản và mở rộng gắn với việc tạo ra không gian cho việc nghiên cứu, học tập, sáng tạo, ứng dụng, làm việc cho người dân trong các dự án phát triển CNVH, và đồng thời là yếu tố nảy sinh văn hóa (bản thân hệ thống này cũng phải là những công trình kiến trúc được khai thác sử dụng như sản phẩm văn hóa).

- Hạ tầng phục vụ giáo dục, y tế, cầu cảng, bến bãi, thương mại dịch vụ,…

- Hạ tầng phục vụ hoạt động văn hóa: Bảo tàng, sân vận động, nhà hát, trung tâm triển lãm,…

- Hạ tầng phục vụ sản xuất sản phẩm văn hóa: các không gian sáng tạo, các trung tâm nghiên cứu ứng dụng trong CNVH,…

* Hạ tầng Kỹ thuật thông thường

- Hệ thống điện, lọc, phân phối nước sinh hoạt, hệ thống xử lý nước thải, hệ thống xử lý rác thải, hệ thống phân phối khí đốt, hệ thống giao thông công cộng, hệ thống công trạm phục vụ truyền thông, thông tin, hệ thống giao thông,…

* Hệ thống hạ tầng phát triển và quản lý:
- Hạ tầng tài chính

- Hạ tầng công nghệ thông tin, truyền thông.

- Hạ tầng thông tin. (những nội dung, thông tin được cung cấp để sử dụng trong CNVH)

- Hạ tầng khoa học kỹ thuật, công nghệ 

- Hạ tầng doanh nghiệp xã hội.

- Hạ tầng các tổ chức cộng đồng,…

1.1.3.3. Quy hoạch xây dựng:  là việc tổ chức hoặc định hướng tổ chức không gian vùng, không gian đô thị và điểm dân cư, hệ thống công trình hạ tầng kỹ thuật, hạ tầng xã hội, tạo lập môi trường sống thích hợp cho người dân sống tại các vùng lãnh thổ đó, đảm bảo kết hợp hài hòa giữa lợi ích quốc gia và lợi ích cộng đồng, đáp ứng được các mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng, an ninh và bảo vệ môi trường. 

Quy hoạch xây dựng trong CNVH được thực hiện bởi nhà nước, sau đó doanh nghiệp và xã hội sẽ cùng tham gia phát triển.

1.1.4 Phạm vi nghiên cứu

·    Phạm vi không gian: Toàn lãnh thổ Việt Nam
·    Phạm vi thời gian: Đến 2020 và tầm nhìn đến năm 2030

         -  Phạm vi vấn đề nghiên cứu: Quy hoạch và xây dựng HTKCHT của ngành CNVH; Được nhìn nhận ở các cấp độ:

+ Quy hoạch HTKCHT của ngành CNVH chung của quốc gia;

+ Quy hoạch HTKCHT của ngành CNVH của từng địa phương;

+ Quy hoạch HTKCHT của ngành CNVH của từng ngành (xây dựng, du lịch, bảo tồn, thương mại dịch vụ...).

1.1.5 Phương pháp nghiên cứu

1.1.5.1. Phương pháp luận nghiên cứu: Tổng hợp, thống kê, phân tích, đánh giá,…
1.1.5.2. Công cụ nghiên cứu

- Phương pháp thống kê, thu thập, tổng hợp thông tin qua các tài liệu, sách báo, mạng internet, qua các cuộc hội thảo khoa học về các vấn đề có liên quan đến đề tài

- Phương pháp điều tra xã hội học tổng hợp các nhu cầu thực tiễn

- Phương pháp khảo sát, đo vẽ, chụp ảnh hiện trạng

- Phương pháp phân tích, tổng hợp, quy nạp, đối chiếu, so sánh 

1.1.6 Ý nghĩa khoa học và thực tiễn của đề tài 
1.1.6.1. Ý nghĩa khoa học

- Hiệu quả về mặt quốc gia: Góp phần phát triển bền vững, đưa kinh tế Việt Nam theo hướng văn hóa và có nền kinh tế tiên tiến.  

- Hiệu quả về quản lý: Giúp cơ quan quản lý có cách tiếp cận mới quy hoạch phát triển ngành CNVH, từ đó đưa ra chính sách và quyết định phù hợp. 
- Hiệu quả về kinh tế: Tạo nguồn tài nguyên mới cho phát triển du lịch. 

- Hiệu quả về môi trường: Giúp chính quyền địa phương đưa ra những giải pháp quy hoạch phù hợp với biến đổi môi trường sinh thái của di sản văn hóa trong quá trình đô thị hóa, đặc biệt trong bối cảnh khí hậu thay đổi bất thường hiện nay. 

- Hiệu quả xã hội: Nâng cao nhận thức của cán bộ quản lý, cán bộ thiết kế, doanh nghiệp, cộng đồng dân cư về quy hoạch và xây dựng HTKCHT cho ngành CNVH.  Định hướng giá trị nhân văn tới xã hội.
1.1.6.2. Ý nghĩa thực tiễn

- Sở Quy hoạch Kiến trúc, sở Xây dựng: liên quan đến công tác quản lý và thực hiện quy hoạch tổng thể đến chi tiết; 

- Sở Tài nguyên Môi trường: Liên quan đến việc quản lý môi trường khu vực bảo tồn và khai thác phát triển di sản, 

- Sở Văn hóa Thể thao và Du lịch: Liên quan đến việc bảo tồn các giá trị vật thể và phi vật thể, hình thành sản phẩm du lịch mới; 

- UBND thành phố - tỉnh, UBND các quận huyện có liên quan và cộng đồng dân cư địa phương. 
1.1.7 Nội dung nghiên cứu

Nội dung nghiên cứu của đề tài tập trung thành các chương mục sau:

1) Đặt vấn đề, mục tiêu, đối tượng, phạm vi, phương pháp nghiên cứu, ý nghĩa thực tiễn đề tài;

2) Xu hướng phát triển Công nghiệp văn hóa trên thế giới và tại Việt Nam, các vấn đề liên quan; 
3) Cơ sở khoa học cho việc Quy hoạch xây dựng phát triển Hệ thống Kết cấu Hạ tầng cho Ngành công nghiệp Văn hóa tại Việt Nam;
4) Hệ thống hạ tầng phục vụ cho ngành Công nghiệp Văn hóa tại Việt Nam 
5) Quy hoạch xây dựng phát triển Hệ thống Kết cấu Hạ tầng cho Ngành công nghiệp Văn hóa tại Việt Nam
6) Kết luận, kiến nghị;
7) Danh mục các tài liệu tham khảo;
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