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Diébédo Francis Kéré là kiến trúc sư đến từ Burkina Faso, năm 2009 vừa qua đã đạt được giải thưởng Toàn cầu về Kiến trúc Bền vững với việc sử dụng vật liệu và lao động địa phương nhằm thích ứng với công nghệ của các nước Công nghiệp đối với Châu Phi.
Năm 2004, ông bắt đầu với dự án Trường tiểu học Gando, đây là điểm nhấn nổi bật của ngôi làng ở Burkina Faso, nằm trên biên giới giữa Togo và Ghana. Công trình công cộng này đã đạt được giải thưởng Aga Khan dành cho Kiến trúc. Và từ đó, công trình này đã trở thành một trong các điểm tham quan du lịch góp phần vào việc phát triển kinh tế ở địa phương. Diébédo Francis Kéré đã từng là kiến trúc sư tốt nghiệp tại trường Technische Universität Berlin, Đức. Và dự án này được bắt đầu từ năm 1999, khi ông vẫn còn là một sinh viên. Ông đã từng phát biểu: “Đây là một điều rất thú vị để các kiến trúc sư sinh thái suy nghĩ về kiến trúc gắn kết với điều kiện khí hậu và xã hội của Gando”. Những cố gắng không giới hạn của ông không những được thể hiện trong lĩnh vực kiến trúc mà còn cung cấp cả một cơ cấu giáo dục cho người dân của mình để chống lại nạn mù chữ. Và đồng thời vạch ra cho họ những quan điểm mới để xây dựng nên một tương lai tốt đẹp hơn. Mục đích của ông là thúc đẩy sự tham gia trực tiếp của người dân địa phương trong quá trình phát triển. 
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Trường tiểu học ở Gando

 Hiện tại, Diébédo Francis Kéré vừa sống ở Berlin và cả ở Burkina Faso. Ở Berlin, ông không những đã mở một công ty thiết kế riêng mà còn là một giáo viên giảng dạy các kiến thức về Kiến trúc Bền vững tại trường Technische Universität Berlin. Còn ở Burkina Faso lại là nơi mà ông vẫn đang theo đuổi các thiết kế sáng tạo của mình. Tại Châu Phi, ông đã thiết kế và xây dựng hệ thống trường học cũng như các trang thiết bị trong đó với tiêu chí đơn giản và kinh tế, điển hình như công trình Trung tâm Phụ nữ Gando. Tại Ouagadougou, ông đang tiến hành các cuộc thảo luận để chuẫn bị cho sự ra đời của nhà hát Châu Phi, các dự án Công viên Quốc gia ở Bamako – Mali và Dapong. Tất cả các công trình này đều là kết quả của một quá trình nghiên cứu khoa học hết sức nghiêm túc, từ đó bổ sung cho ông rất nhiều kiến thức mới mà ông muốn truyền lại cho các thế hệ sinh viên. Nhờ vậy, ông đã được mời đi vòng quanh thế giới, dự các hội thảo và hội nghị về Sinh thái học tại: Madrid, Johannesburg, New York và Oslo. Một trong những đồng bào của ông đã khẳng định: “Diébédo Francis Kéré là một câu chuyện về mong muốn được mở mang đầu óc với niềm đam mê,  là một con người năng động cùng với tiềm năng sáng tạo cao, phát triển kiến trúc bởi các nghiên cứu của chính mình và ngày càng được nâng lên với một tinh thần trách nhiệm cao, Ông như đã mở ra cái nhìn mới cho cả toàn bộ một Lục địa”.
Sau đây những trao đổi phỏng vấn của tác giả bài báo đã thực hiện với kiến trúc sư Diébédo Francis Kéré:
Hiểu biết về Văn hoá Phương Tây, nhưng làm thế nào để có thể tạm chấp nhận được ở Kiến trúc Châu Phi?
Đối với tôi (Diébédo Francis Kéré) , cách đơn giản không phải là sự sợ hãi trong cách suy nghĩ mà cách đặt vấn đề phải tập trung vào những khả năng có được ở Châu Phi. Như việc sử dụng các vật liệu truyền thống và tiềm năng của lực lượng lao động tại địa phương. Phải tách khỏi các ý tưởng chi phối rằng người Châu Phi không thể sống mãi trong các “ngôi nhà tròn”. Tôi muốn thay đổi điều đó và giải thích với họ những gì tôi đã học được ở Châu Âu cho các nhu cầu ở Châu Phi. Và tôi tin, với cách tiếp cận này có thể tái tạo nên một nền Kiến trúc chính thống cho Châu Phi. 
Những gì có thể được giữ lại từ Kiến trúc Châu Âu có thể được áp dụng đối với Kiến trúc Châu Phi? 
Điều đó rất khó nói. Đừng quên rằng điều kiện khí hậu rất khác nhau. Chúng tôi phải thiết kế ra những căn nhà mà không được phép “Nóng”. Chúng tôi hoàn toàn có thể sử dụng thiết kế Châu Âu, có thể ở trên tất cả các học sinh nhưng không phải là kiến trúc sư với chủ nghĩa cá nhân đấu tranh để đạt được những ý tưởng tốt đẹp. Chúng tôi phải làm việc với người dân, trình bày với họ để thuyết phục, gắn kết Kiến trúc với cuộc sống của họ. 
Ông có quan tâm đến người dân để họ có được hạnh phúc thông qua hoạt động xây dựng?
Chúng tôi có thể là người Châu Phi kém phát triển, nhưng chúng tôi có nguồn nhân lực. Chúng tôi có thể tạo ra một thế giới xây dựng mà không phải sợ khi được so sánh với Châu Âu. Và nếu nền Kiến trúc đáp ứng nhu cầu của người dân và được họ chấp nhận, điều đó có nghĩa là chúng tôi phải quan tâm đến họ ngay từ các giai đoạn ban đầu. Tôi có thể nhìn thấy một cơ hội thực sự cho Châu Phi, dự án Trường học ở Gando của chúng tôi là một thành công rất lớn, đặc biệt là trong việc phát triển số lượng học sinh. Bây giờ chúng tôi đã xây dựng mở rộng để có thể đủ chỗ cho 700 học sinh học tập. Đây là một thành tích rất lớn khi mà chúng tôi nhận thấy rằng ở Burkina Faso có đến 80% tỷ lệ mù chữ. 
Cơ sở nào để có thể thực hiện hoạt động tư vấn ở Châu Phi, đặc biệt là với dự án Trường học Gando?

Để có thể bảo vệ các dự án, Tôi tư vấn và đưa ra giải pháp với một toà nhà nhỏ gọn có thể điều chỉnh được nhiệt độ nhờ vào hệ thống mái che kép. Nghĩa là, sẽ có một tấm trần lớn được cố định trong đất sét, cách nhau bằng một lớp không khí với một lớp vải nhẹ được đặt nằm nghiêng. Hệ thống này được nhô ra ít nhất 2m để hoạt động như một bóng râm mặt trời và đồng thời bảo vệ các bức tường. Nhờ vào mặt tiền mở đã giúp không khí lưu thông liên tục và làm mát toà nhà mà không cần đến năng lượng tiêu thụ. Ngoài ra chúng tôi còn sử dụng vật liệu đá ong, một loại vật liệu được sử dụng phổ biến tại địa phương. Các phòng học được bố trí nằm trên một trục tuyến tính và được bao quanh bởi các bức tường mang trong đó là các khối đất sét nén được cố định bằng bêtông. Cơ cấu này được thực hiện trong các xưởng của làng Rèn tại địa phương.
Một số công trình tiêu biểu của kiến trúc sư Diébédo Francis Kéré: 
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Kết cấu mái kép sử dụng ở Trường tiểu học Gando
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Phần mở rộng mới của Trường tiểu học Gando
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Kết cấu mái che kép kết hợp với tường xây bằng đá Ong và chớp cửa sổ
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Nội thất một phòng học điển hình
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Văn Phòng làm việc tại Ouagadougou
Nguyễn Văn Phúc – bmktcn.com
Tổng hợp từ nguồn: http://www.archi-europe.com

