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DỰ ÁN KIẾN TRÚC TIÊU BIỂU THÁNG 03/2010 
DO TẠP CHÍ KIẾN TRÚC CHÂU ÂU BÌNH CHỌN
PARIS XX - HOUSE 
KTS: ARGENTINA PABLO KATZ
Dự án thiết kế:
Được xây dựng trên góc phố Porte de Bagnolet ở Paris. Đây là một dự án rất hiếm gặp ở Paris về nhà ở do chỉ có diện tích khiêm tốn: 120m2. Tỉ mỉ và có thiết kế đặc biệt là các yêu cầu được đặt ra cho dự án. KTS Pablo Katz đã giải quyết thành công các yêu cầu, biến căn nhà trở thành một không gian sống tuyệt đẹp trong lòng thành phố Paris. Ngôi nhà được thiết kế và xây dựng với 5 tầng. 
Quan điểm thiết kế:
Katz đã phản đối tư tưởng “thiết kế không suy nghĩ” khi bắt đầu làm việc với dự án này và đặc biệt ưu thích sử dụng ánh sáng, sử dụng nguyên liệu tự nhiên. Thích sự tái chế và mỗi quan hệ trực quan giữa các không gian. Đồng thời ông đã thành công trong việc sử dụng hình học gắn kết chặt chẽ với các kết nối động. Chú ý tới sự cân bằng về mặt hình học và tính toán công suất linh hoạt, làm cho nó có thể đáp ứng được nhu cầu hiện nay của chủ đầu tư và nhu cầu phát triển theo thời gian. 
Ông cho rằng: “ Các Kiến trúc sư phải là người cung cấp các công cụ tạo lập môi trường sống để đi cùng với những thay đổi trong cơ cấu một gia đình”. Việc xử lý mặt tiền đã thể hiện một sự đầu tư rất lớn của Katz, đáp ứng được tính thẫm mỹ theo nhu cầu chủ sở hữu. Hầu hết mặt tiền ở các mặt phố được thiết kế theo hướng mở còn ở các mặt bên lại được thiết kế có nhiều cửa sổ đóng mở, ngăn cách giới hạn nhìn từ phía đường phố. Toàn bộ mặt trước ở phía Nam là một bức tường kính với các ô cửa kính lớn, một số chúng được sử dụng kính mờ nhưng không tạo sự ngăn cách giữa không gian tĩnh lặng bên trong và sự náo nhiệt ở bên ngoài. Điểm đặc biệt ở dự án là Katz đã sự dụng một vách ngăn theo kiểu “Mashrabiyya” Ấn Độ (như Tấm Dại ở kiến trúc truyền thống Việt Nam) bảo vệ sự riêng tư cho phòng tắm. 

Một số nhà nghiên cứu về dự án cho rằng: “Đây chắc chắn là sản phẩm của kiến trúc ngày hôm nay, nhưng nó lại luôn nhìn về phía trước”. Tư tưởng chính là sự thân thiện với môi trường. Để hạn chế sự tổn thất năng lượng, chủ sở hữu và nhà thiết kế đã lựa chọn một số giải pháp rất có hiệu quả: một máy nước nước năng lượng mặt trời thay giải pháp chống nóng cho mái, một nồi hơi khí ngưng tụ, nhiệt độ thấp nhiệt, dùng để thông gió với dòng chảy gấp đôi. Những giải pháp này đã làm giảm các chi phí trong quá trình sử dụng khi cung cấp các tiện nghi sống. 
	Tên dự án
	PARIS XX - HOUSE

	Kiến trúc sư
	Pablo Katz

	Văn phòng thiết kế
	11 – Rue Albert 75013 Paris

	Diện tích xây dựng
	120m2

	Số tầng
	05
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Phối cảnh tại góc phố Porte de Bagnolet – không gian mở với bức tường kính lớn
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Mặt bên của dự án với việc sử dụng hình thức “Mashrabiyya” (kiểu Tấm Dại của kiến trúc Việt Nam)
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Hệ thống nước nóng năng lượng mặt trời thay giải phải chống nóng cho mái
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Không gian mở với thủ pháp sử dụng ánh sáng của KTS Pablo Katz
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Sự kết hợp ánh sáng và vật liệu tạo cảm giác bất ngờ cho phòng tắm
Nguyễn Văn Phúc – bmktcn.com
Tổng hợp từ nguồn: http://www.archi-europe.com
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