THIẾT KẾ CẤU TẠO KIẾN TRÚC 
KẾT CẤU NỀN, SÀN VÀ KẾT CẤU PHỤ NHÀ CÔNG NGHIỆP

1 KẾT CẤU NỀN, SÀN NHÀ CÔNG NGHIỆP 
1.1 NHỮNG YÊU CẦU CHUNG 
Hoạt động sản xuất, của con người được diễn ra trực tiếp trên nền, sàn, vì vậy cấu tạo kết cấu nền, sàn nhà công nghiệp chắc chắn có ảnh hưởng lớn đến năng suất lao động và chất lượng sản phẩm. Mặt khác kết cấu nền, sàn phải chịu được các tác động bất lợi sinh ra trong quá trình sản xuất, phải sử dụng an toàn, thuận lợi cho việc bảo quản, làm vệ sinh công nghiệp.

Nền, sàn nhà công nghiệp thường chịu nhiều tác động khác nhau từ trên xuống và dưới lên do sản xuất và môi trường:
- Các lực tác động từ trên xuống: Lực tĩnh: trọng lượng thiết bị, vật liệu sản xuất, người, sản phẩm; Lực động: sinh ra do thiết bị sản xuất hoạt động; con người đi lại; lực rung và va chạm do máy móc hoạt động.
- Các lực tác dụng từ dưới lên trên: Các chất xâm thực dạng khí, nước...
Khi thiết kế cấu tạo kiến trúc nền, sàn nhà công nghiệp phải đáp ứng được các yêu cầu chung sau:

-  Phù hợp cao nhất các yêu cầu của công nghệ sản xuất;

-  Có độ bền cơ, lý, hoá cao dưới tác động của các loại tải trọng, các chất xâm thực;

-  Không cháy và chịu lửa tốt;

-  Không sinh tia lửa tại các phân xưởng có nguy cơ cháy, nổ;

-  Không trơn trượt, vệ sinh, an toàn và dễ bảo quản, sửa chữa...
-  Bảo đảm mỹ quan;

-  Kinh tế, phù hợp với khả năng cung ứng vật liệu, kết cấu trên thị trường...
Trong nhà công nghiệp, do yêu cầu của sản xuất, có thể tồn tại một lúc nhiều loại sản nền, sàn khác nhau, nhưng khi xây dựng nên hạn chế số lượng chủng loại. Mặt khác, khi thiết kế cần chú ý đến bố trí và tải trọng máy móc để xử lý sàn, nền, móng máy, mương rãnh kỹ thuật cho phù hợp. 
Ngoài ra, màu sắc, chất liệu nền, sàn cũng là một trong nhân tố quan trọng trong tổ chức nội thất nhà công nghiệp. 
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Hình 1: Các loại lực tác động lên nền, sàn
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Hình 3: Nền bằng vật liệu liên tục
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Hình 2: Nền bằng vật liệu rời
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Hình 4: Nền bằng vật liệu cuộn
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	Hình 5: Ví dụ minh hoạ một số loại cấu tạo nền, sàn nhà công nghiệp 


1.2 CẤU TẠO CHUNG nỀN, SÀN NHÀ CÔNG NGHIỆP  

Cấu trúc chung của nền, sàn công nghiệp thường bao gồm các lớp sau:

1) Lớp áo phủ mặt:
Đây là lớp trực tiếp chịu tác động cơ, lý, hoá học, là lớp quyết định chất lượng nền, sàn nhà sản xuất. Lớp phủ mặt được chia làm ba loại chính: lớp áo liên tục (ví dụ như đất đầm chặt, các loại bêtông...; lớp áo bằng vật liệu rời (các loại gạch, tấm bêtông, kim loại, gỗ...) lớp áo bằng vật liệu cuộn (các loại tấm nhựa tổng hợp).

Khi gọi tên các loại nền, sàn, người ta thường gọi theo tên của loại lớp áo phủ mặt. 

2) Lớp đệm:
Lớp đệm giữ chức năng truyền lực xuống lớp nền, thường được làm bằng các vật liệu như cát, xỉ, đá dăm, sỏi, bê tông gạch vỡ, bê tông đất hay bê tông đá dăm. 
Việc lựa chọn loại lớp đệm phụ thuộc vào đặc điểm sản xuất, tải trọng bên trên và sức chịu tải của đất. Nếu lớp áo nền bằng đất, bê tông đất, tấm kim loại thì lớp đệm là đất, cát đầm chặt; Nếu lớp áo nền bằng vật liệu rời, cuộn thì lớp đệm bằng các loại bê tông chịu được các tác động cơ, lý, hoá tương ứng; Với các phân xưởng nóng, mặt nền chịu trực tiếp tác động của nhiệt độ cao, lớp đệm thường thì làm bằng vật liệu rời.
Để chống mao dẫn của nước ngầm, lớp đệm được làm bằng vật liệu to để tạo độ rỗng.
Chiều dày lớp đệm được xác định theo tính toán. Theo kinh nghiệm thực tế, chiều dày tối thiểu của lớp đệm có thể lấy từ 60mm đến 100mm phụ thuộc loại vật liệu làm lớp đệm.

3) Lớp trung gian:
Lớp trung gian giữ hai chức năng: làm phẳng lớp đệm và liên kết các lớp khác nhau thành một khối. Chúng có thể là vữa xi măng – cát; vữa bitum – cát; thuỷ tinh lỏng...phụ thuộc vào lớp áo phủ mặt và đặc điểm cơ, lý, hoá tác động lên nền.

4) Các lớp cách nhiệt, cách âm, cách nước:

Lớp cách nhiệt, cách âm, cách nước được sử dụng theo từng yêu cầu cụ thể của sản xuất và điều kiện tự nhiên.

5) Lớp nền: 
Lớp nền là lớp đỡ tất cả các lớp trên, ở nền nhà đó là nền đất tự nhiên, ít lẫn chất hữu cơ; ở nhà nhiều tầng, đó là sàn chịu lực.

Trong một số trường hợp đặc biệt, trong các lớp nền trên có thể có thêm các lớp hay các cấu kiện khác như sàn, nền có hệ thống sưởi ấm...
1.3 CẤU TẠO CÁC LOẠI NỀN NHÀ CÔNG NGHIỆP  

1) Nền có lớp áo liên tục: Loại nền này có nhiều dạng, với đặc trưng cơ bản của chúng là có lớp phủ mặt toàn khối, về cơ bản gồm:

a) Nền đất: 
Nền làm bằng đất có cấu tạo đơn giản, chi phí thấp, dễ thi công, sửa chữa, nhưng hay sinh bụi bẩn. Nền đất được sử dụng cho các phân xưởng có tải trọng động, tĩnh lớn, có nhiệt độ cao tác động lên nền. Lớp áo được làm bằng đất; bê tông đất (đất trộn cát, sỏi, đá dăm, xỉ) đầm chặt.
b) Nền cấp phối: 
 Nền cấp phối được làm từ hỗn hợp sỏi, cát, đất sét; hỗn hợp đá dăm to, nhỏ có hoặc không rải nhựa đường, vữa xi măng cát. Chúng thường được sử dụng ở những nơi xe cộ qua lại, cho nhà kho. 

c) Nền bằng bê tông xi măng, bê tông nhựa đường: 
Nền bằng bê tông xi măng (có hoặc không có cốt thép), nhựa đường có cường độ chịu lực cao, chịu lực mài mòn... được sử dụng trong các xưởng sản xuất có độ ẩm cao, có tác động của dầu, mỡ, kiềm, axít, kho tàng, nơi ô tô hay đi lại. Mặt nền được làm bằng vữa xi măng cát vàng hoặc bê tông xi măng (chịu dầu, mỡ, kiềm); bê tông cốt thép có phoi thép chịu va chạm; bê tông nhựa đường (chịu axít) mác cao. Lớp đệm bằng bê tông đá dăm thường, mác thấp.

d) Nền vữa và bê tông chịu axít: 

Nền bằng vữa và bê tông chịu axít có lớp áo bằng vật liệu chịu axít như vữa thuỷ tinh lỏng có thêm các phụ gia cần thiết; vữa xi măng ít vôi, xi măng xỉ lò cao, tro núi lửa. Trên lớp đệm phải được phủ bằng bitum.

e) Nền bằng đá mài: 

Nền bằng đá mài có lớp áo bằng xi măng – đá hạt lựu mài nhẵn (granitô), lớp đệm bằng bê tông đá dăm đầm chặt. Loại nền này đẹp, vệ sinh, chịu được tác động của dầu mỡ, kiềm . 

2) Nền bằng vật liệu rời:  Đặc trưng bởi lớp áo phủ mặt được hình thành từ các tấm, khối rời liên kết với nhau bằng vữa hoặc không vữa như gạch, đá, tấm lát, tấm kim loại...
a) Nền bằng gạch gốm:
Nền bằng gạch gốm có độ chịu lực không lớn, song thi công đơn giản, chi phí thấp. Gạch được lát nằm hoặc vỉa, gắn kết bằng vữa xi măng – cát hay vữa nhựa đường. Lớp đệm bằng cát, xỉ, đá dăm đầm chặt hoặc bằng bê tông mác thấp.

b) Nền bằng đá:
Nền bằng đá có độ chịu lực lớn, chịu va chạm, chi phí thấp, song không bằng phẳng, sinh bụi... thường được sử dụng cho các phòng sản xuất có nhiệt độ cao, va chạm mạnh, kho chứa thiết bị nặng, đường ôtô...
Đá có thể không được gia công (đá hộc) hay có gia công thành khối hộp chữ nhật. Các tảng đá được lát có quy luật trên lớp cát đệm cát, xỉ, đất hỗn hợp,... thậm chí là đệm bê tông. Các khe hở có thể không chèn hoặc được chèn bằng vữa ximăng, vữa nhựa đường, phụ thuộc vào yêu cầu và đặc điểm công năng sử dụng.

c) Nền bằng các tấm lát:
Nền bằng các tấm lát có lớp áo bằng các tấm đá mài, tấm gạch gốm, tấm bê tông xi măng hay tấm bêtông nhựa đường, tấm granitô, tấm nhựa tổng hợp... Các tấm này được đặt lên lớp đệm bằng cát, đất nện, đá dăm đầm chặt hay bê tông đá dăm. Vật liệu liên kết thường là vữa xi măng, vữa nhựa đường, tuỳ thuộc đặc điểm và yêu cầu sản xuất.

d) Nền bằng các tấm kim loại: 

Nền bằng các tấm kim loại có lớp phủ mặt bằng các tấm gang hay thép đúc, được sử dụng cho các phân xưởng luyện kim, tải trọng lớn tác động. Các tấm kim loại được đặt trên lớp đệm cát, đất nện, đá dăm đầm chặt (hoặc bê tông)....

e) Nền bằng gỗ:
Nền bằng gỗ có tính chất đàn hồi cao, nhẹ, ấm, hút ẩm, không sinh bụi... song dễ cháy, mục. Chúng thường được sử dụng cho các vùng thao tác của công nhân phân xưởng dệt, sợi, cho các nhà phục vụ sinh hoạt, hành chính - quản lý, dịch vụ.

Gỗ được gia công kiểu khối (cắt ngang) hoặc kiểu tấm (cắt dọc).

3) Nền bằng vật liệu từ nhựa tổng hợp :
Bên cạnh các loại nền sàn kể trên, trong xây dựng công nghiệp còn sử dụng nền có lớp phủ mặt bằng các cuộn chất dẻo tổng hợp. Chúng đáp ứng được nhiều yêu cầu của một số loại sản xuất có hoá chất tác dụng, yêu cầu về vệ sinh, cách âm và không thấm nước .

Lớp áo của loại nền này được sản xuất dưới dạng liên tục, tấm hay cuộn. Chúng được dán bằng keo tổng hợp vào lớp đệm bê tông đã được làm phẳng mặt.

Ở các phòng do đặc điểm công nghệ thường xuyên gây ẩm ướt mặt sàn và phòng vệ sinh, tắm rửa... phải thiết kế nền có độ dốc về phía thoát nước. Dưới mặt lớp mặt nền, trên lớp liên kết phải cấu tạo các lớp chống thấm. Góc nghiêng của nền lấy khoảng 0,5% đến 8%.

Để chống lún, co dãn nhiệt, phải làm các khe biến dạng nền, cấu tạo chân tường - nền. Khe biến dạng nền đối với nền bê tông  cách nhau nhỏ hơn và bằng 6m và được chèn bằng bi tum. Ngoài ra khe biến dạng tại nền còn bố trí phù hợp với khe co dãn của các kết cấu khác trong nhà:  

- Khoảng cách giữa các khe có dãn nhiệt đối với kết cấu BTCT lắp ghép vì kèo thép lấy bằng 60m; đối với kết cấu BTCT đổ tại chỗ lấy bằng 50m; đối với kết cấu thép lấy bằng 150m;

- Đối với đường ngầm đổ tại chỗ: bằng BTCT lấy bằng 40m; bằng BT lấy bằng 20m;
- Khe co dãn cách nhiệt của tường gạch cần đặt trùng với các khe co dãn của kết cấu chịu lực, nhưng khoảng cách giới hạn các khe không được lớn hơn 60m.

Đối với nhà sản xuất nằm trong vùng có động đất từ cấp VII trở lên, khe co dãn nhiệt đặt trùng với khe chống động đất.

Ngoài ra khi xây dựng nền nhà công nghiệp cần chú ý đến giải pháp cấu tạo của một số bộ phận đặc biệt trong nền nhà:

- Trong nhà công nghiệp, nhiều lúc không đơn thuần chỉ sử dụng một loại nền đồng nhất cho một mặt bằng xưởng. Vì vậy, trong nền hình thành các khe phân chia giữa các loại đó. Để bảo vệ chúng cần có các biện pháp xử lý thích hợp.
- Trong nền nhà công nghiệp thường bố trí các mương rãnh để đặt các loại đường dây đường ống kỹ thuật, cấp thoát nước.

- Việc thiết kế nền nhà còn phải phù hợp với việc bố trí móng máy và trang thiết bị. 
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Hình 6 : Cấu tạo khe biến dạng tại nền liên tục 
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	Hình 7 : Cấu tạo khe phân chia nền cùng loại 
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Hình 8 : Một số cấu tạo khe biến dạng 
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Hình 9 : Cấu tạo mương, rãnh kín trên nền
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Hình 10: Cấu tạo mương, rãnh hở trên nền
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	Hình 11: Liên kết tường và các đường ống kỹ thuật với nền, sàn




1.4 CẤU TẠO CÁC LOẠI sàn NHÀ CÔNG NGHIỆP  

Về cơ bản cấu tạo các loại sàn nhà công nghiệp tương tự như với nền nhà công nghiệp, sự khác biệt chủ yếu thể hiện tại:

- Lớp nền trong kết cấu sàn chính là kết cấu đỡ sàn;

- Về nguyên tắc sàn nhà công nghiệp không chịu tải trọng lớn như nền vì vậy sàn không có một số loại cấu tạo của nền, ví dụ như với lớp áo bằng đất hay bằng đá...

- Sàn nhà công nghiệp là giới hạn giữa hai không gian - tầng trên và tầng dưới (so với vị trí sàn) vì vậy kết cấu sàn nhà công nghiệp thường đặt trong mối quan hệ với trần của tầng dưới và sàn kép của tầng trên. 

Trong trường hợp sàn nhà phải bố trí máy móc,các thiết bị nặng và lực tác dụng lên kết cấu chịu lực khác nhau, nên sử dụng kết cấu đỡ sàn tách khỏi hệ khung chịu lực. 
Hiện nay, ngoài việc sử dụng các vật liệu xây dựng mới còn xuất hiện thêm một số cấu tạo dạng nền, sàn khác, ví dụ như : Nền, sàn có hệ thống sưởi ấm bên trong, sử dụng hệ thống đường ống dẫn các chất lỏng truyền nhiệt sử dụng cho các nhà công nghiệp có yêu cầu đặc biệt về điều kiện vi khí hậu; Nền, sàn kép tạo không gian cho việc bố trí các tuyến kỹ thuật (tuyến cáp thông tin) có khả năng tiếp cận thuận lợi tới các vị trí trong không gian nhà... 
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	Hình 12: Cấu tạo sàn nhà công nghiệp
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b)
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c)

	Hình 13: Nền,sàn được sưởi ấm sử dụng trong nhà công nghiệp có yêu cầu đăc biệt:

a) Mối tương quan giữa chiều dày của lớp đệm bằng bê tông và kích thước các ống sưởi;

b) Công nhân đang đặt  hệ thống ống truyền dung dịch sưởi ấm trên mặt sàn. 

c) Ống dẫn dung dịch để sưởi ấm bằng chất dẻo. 
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	Hình 14: Sử dụng sàn kép để tạo thành không gian kỹ thuật dưới sàn, rất phù hợp cho công trình sử dụng công nghệ cao đòi hỏi hệ thống cáp thông tin tiếp nối đến tất cả các vị trí trang thiết bị (máy tính) trong không gian phòng. 




2 KẾT CẤU PHỤ TRONG NHÀ CÔNG NGHIỆP 
2.1 CẦU THANG  

Cầu thang được sử dụng trong nhà công nghiệp bao gồm: cầu thang chính; cầu thang phụ trợ; cầu thang chống cháy, phục vụ sự cố.

1) Cầu thang chính:
Loại cầu thang này mang chức năng phục vụ giao thông cho con người giữa các tầng sản xuất với nhau hoặc kết hợp phục vụ cho các tầng của nhà sinh hoạt - quản lý xưởng. 
Trong nhà công nghiệp, lồng cầu thang có thể gắn liền với kết cấu chịu lực của nhà hoặc tách ra khỏi kết cấu chịu lực của nhà. Trường hợp sau sẽ cho giải pháp cấu tạo và kết cấu nhà đơn giản hơn, tính linh hoạt của nhà tăng lên.

Độ nghiêng của cầu thang lấy tỷ lệ độ cao/chiều dài 1:2 phù hợp với kích thước bậc 150mm x 300mm; Chiều cao lan can nhỏ nhất là 0,8m.

Đối với các nhà sản xuất có sử dụng thang máy, cần bố trí tập trung hộp cầu thang, thang máy, hộp kỹ thuật đứng, vệ sinh... tạo thành một nút giao thông, kỹ thuật đứng – lõi cứng cho hệ kết cấu của khung nhà. Cấu tạo khối cầu thang loại này, về cơ bản giống như nhà dân dụng.
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	Hình 15: Một số dạng tổ chức nút giao thông - kỹ thuật đứng và là lõi cứng cho hệ khung của nhà


2) Cầu thang phụ trợ:
Cầu thang phụ trợ được sử dụng cho công nhân lên các khu vực sản xuất đứng độc lập, lên cầu trục...được làm chủ yếu bằng thép thường hoặc thép chống gỉ có dạng bản hoặc tròn. Bản bậc thang, chiếu nghỉ nên có lỗ, gờ hoặc khía chống trượt. Cầu thang được chế tạo bằng phương pháp hàn, còn liên kết với kết cấu khác bằng bulông.

Cầu thang của tầng hầm và tầng mái cho phép có độ nghiêng 1: 2,5;

Độ nghiêng cầu thang hở (không có buồng thang) lấy là 1:1. Nếu chỉ dùng cho một số ít người cho phép lấy 2:1. Để kiểm tra các thiết bị ở độ cao không quá 6m cho phép thiết kế cầu thang thẳng đứng với chiều rộng thang không nhỏ hơn 0,6m. 

Cầu thang ở hố thu, giếng thăm, tầng hầm có thể thiết kế liên kết trực tiếp vào tường hoặc cột.
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Hình 15 : Cầu thang phụ trợ  


3) Cầu thang chữa cháy, phục vụ sự cố:
Cầu thang chữa cháy, cầu thang phục vụ sự cố được sử dụng khi chiều cao nhà trên 10m, nhà có mái chênh lệch, có cửa mái kiểu chồng diêm. 

Khi nhà cao dưới 30m, mái chênh lệch, có cửa mái chồng diêm, thang được đặt thẳng đứng, với chiều rộng vế thang 0,6m, có lan can kiểu lồng. 

Khi nhà cao trên 30m, vế thang đặt nghiên một góc < 80º, chiều rộng vế thang 0,7m. Để người sử dụng đỡ mệt, cứ lên cao 8m nên đặt một chiếu nghỉ có lan can bảo vệ.

Khoảng cách cầu thang chữa cháy theo chu vi nhà không vượt quá 200m, theo chu vi cửa mái không vượt quá 80m. Cầu thang được làm bằng kim loại như cầu thang phụ trợ.

Cầu thang an toàn dùng để thoát người khi có sự cố, thường được bố trí bên ngoài nhà. Tốt nhất là nên kết hợp với cầu thang chữa cháy, song lúc đó chiếu nghỉ nên ngang sàn nhà, độ dốc thang không được lớn hơn 60º.
Ngoài ra trong nhà công nghiệp còn có các cầu thang phục vụ việc sửa chữa, bảo hành công trình. Cầu thang này có kích thước, hình dạng tương tự như cầu thang phụ hoặc cầu thang chữa cháy, phục vụ sự cố. 
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Hình 16 : Cầu thang chữa cháy
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Hình 17 : Đường trượt thoát người khi có sự cố  
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Hình 18 : Thang cuốn   
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Hình 19 : Thang máy   
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Hình 20: Thang xoắn
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Hình 21 : Thang dạng ống lên mái sửa chữa   


2.2 TƯỜNG NGĂN 

Tường ngăn được sử dụng trong xưởng để phân chia không gian xưởng theo yêu cầu sản xuất. Tường ngăn phải đáp ứng yêu cầu sản xuất, bền, khó cháy, đáp ứng yêu cầu công nghiệp hoá, có khả năng tháo lắp thuậnt tiện khi có yêu cầu thay đổi công nghệ và sửa chữa thiết bị.

1) Tường ngăn lửng ( vách ngăn):
Tường ngăn lửng chỉ cao 2 ÷ 3m, dùng để ngăn chia không gian để tiện tổ chức và quản lý sản xuất, nhưng không cản trở nhiều đến chiếu sáng thông gió tự nhiên, dễ dàng thay đổi khi tổ chức lại sản xuất. Tuỳ theo yêu cầu cụ thể, tường lửng có thể làm bằng gỗ, kim loại, gạch, BTCT, kín hoàn toàn hay không hoàn toàn.
2) Tường ngăn kín

Được sử dụng khi cần xây dựng các phòng có yêu cầu cách ly hoàn toàn để chống ồn, độc hại, hoặc để điều hoà vi khí hậu trong phòng (kết hợp với trần)...Tường loại này, tuỳ theo yêu cầu cụ thể, có thể làm bằng gạch, BTCT, tấm nhẹ...
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Hình 22: Tường ngăn bằng panen   
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Hình 23: Tường ngăn bằng tôn
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Hình 24: Tường ngăn lửng
	


2.3 TẦNG KỸ THUẬT - trẦN TREO
Tầng kỹ thuật trong nhà công nghiệp được sử dụng để bố trí hệ thống kỹ thuật, kho tàng hoặc các phòng phục vụ công cộng, quản lý...Chúng có các dạng:
- Là một tầng hoàn chỉnh giữa các tầng để bố trí hệ thống kỹ thuật; kho tàng, các phòng phụ...
- Là không gian tận dụng chiều cao của kết cấu mang lực mái, đặc biệt là dạng dàn mái để bố trí hệ thống kỹ thuật
- Sử dụng trần để làm không gian kỹ thuật;

- Sử dụng sàn kép để làm không gian kỹ thuật.

Đối với trần treo nằm dưới kết cấu mang lực mái tạo thành tầng kỹ thuật dưới mái, cần chú ý: Sử dụng vật liệu không cháy nếu nhà lợp bằng tôn; sử dụng vật liệu khó cháy nếu mái bằng BTCT.
Bề mặt trần qua việc lựa chọn vật liệu, bố trí hệ thống đèn chiếu sáng, trang trí màu sắc là phương tiện tổ hợp quan trọng trong tổ chức nội thất kiến trúc nhà công nghiệp.
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	Hình 25: Cấu tạo trần nhà công nghiệp.

Trần tạo ra không gian bố trí hệ thống kỹ thuật, đồng thời đóng góp tích cực vào tổ chức nội thất của phòng  
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	Hình 26: Một số ví dụ cấu tạo trần nhà công nghiệp


2.4 Sàn thao tác, hành lang
Sàn thao tác, hành lang trong các nhà công nghiệp được sử dụng để đi lại,  sửa chữa, kiểm tra thiết bị sản xuất...
Sàn thao tác thường làm bằng thép có dạng giá đỡ hoặc giá đai. Dầm sàn thao tác tựa trên các kết cấu chịu lực cơ bản của nhà, của thiết bị công nghệ hoặc dựa lên các gối tựa đặc biệt.

Kết cấu đỡ, sàn công tác trong nhà sản xuất có bậc chịu lửa I và II phải làm bằng vật liệu không cháy, còn đối với nhà có bậc chịu lửa III và IV phải làm bằng vật liệu không cháy và khó cháy.  
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	Hình 27: Hành lang công tác dọc theo dầm cầu trục
	Hình 28: Sàn công tác trên mái


2.5 MÓNG MÁY, TRANG THIẾT BỊ 
Trong các nhà công nghiệp, máy móc, thiết bị sản xuất có thể đặt trực tiếp lên nền, sàn khi trọng lượng nhẹ hoặc lên móng riêng  khi có tải trọng tĩnh và động lớn..

Căn cứ vào loại thiết bị, điều kiện đặt máy và đặc điểm nền đất, khi lắp đặt máy có thể dùng móng toàn khối đặt sâu trong nền đất, móng tường hoặc móng khung .

Móng máy thường được làm bằng bê tông, bê tông cốt thép toàn khối hay lắp ghép. Vói loại móng khung, phần trên của móng có thể làm bằng thép. 

Kích thước mặt móng được xác định theo tính toán, thường không nhỏ hơn kích thước đặt máy yêu cầu.

Thiết bị, máy móc được liên kết vào móng bằng bulông neo hoặc vít nở và có cấu tạo để hạn chế sự lan truyền rung động của máy vào nền, sàn. 
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Hình 29 :Các dạng móng máy 
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Hình 30: Liên kết máy,thiết bị và nền, móng



4/2009 – TS.Phạm Đình Tuyển

Nguồn tài liệu biên soạn: 

- Thiết kế Kiến trúc nhà công nghiệp – Nhà Xuất bản Xây dựng 1996- PGS.TS Nguyễn Minh Thái;
- Đề tài nghiên cứu khoa học cấp Bộ "Biên soạn tập bản vẽ chi tiết cấu tạo Kiến trúc công nghiệp" Mã số: B2001-34-06; năm 2002. Thực hiện đề tài: Bộ môn Kiến trúc công nghiệp;

- Tài liệu về cấu tạo công nghiệp từ nguồn trang W

- Các tài liệu tham khảo khác.
























































































































































































































































































PAGE  
                                                                               bmktcn.com – Sàn, nền và kết cấu phụ nhà CN -       14

