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GƯƠNG MẶT TIÊU BIỂU THÁNG 05/2010 

DO TẠP CHÍ KIẾN TRÚC CHÂU ÂU BÌNH CHỌN
KIẾN TRÚC SƯ MARIO BOTTA 
BỐN MƯƠI NĂM NHÌN LẠI
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Sinh năm 1943 tại Mendrisio, Mario Botta đã bắt đầu quan tâm đến kiến trúc từ khi còn rất trẻ. Ông là một trong số ít kiến trúc sư được tham gia học việc ở văn phòng Lugano khi chỉ mới 15 tuổi. Từ năm 1961- 1969 ông học kiến trúc tại Milan và Vinice, sau đó được tham gia làm việc cùng với Le Corbusier, Luis Kahn và Carlo Scarpa. Năm 1970, ông mở văn phòng thiết kế riêng ở Lugano để bắt đầu tự thiết kế các công trình tư nhân với một phong cách rất mới. Mười năm sau, ông đã mở rộng lĩnh vực thiết kế về kiến trúc nhà ở. 
Đối với Mario Botta, kiến trúc là cách để hoà hợp với không gian. Đó là một sự cân bằng giữa các yếu tố xây dựng và thiên nhiên. Mối quan hệ của toà nhà với bối cảnh của nó. Sự cân bằng kiến trúc và chất lượng công trình được ông quan tâm hàng đầu. Các dự án của ông trong vòng mười lăm năm sau đó đã khẳng định sự kiên trì của ông trong phương pháp tiếp cận kiến trúc mới mà ông đã đưa ra: tìm ra các khả năng để đáp ứng các nhu cầu cần thiết của thời đại, trong khi phải quan tâm đến các giá trị và bối cảnh lịch sử của kiến trúc. “ Kiến thức của tôi về kiến trúc ở một khía cạnh nào đó là dựa trên nhà thờ. Lịch sử kiến trúc mà tôi biết là của nhà thờ, của các phong cách Romanesque ở Ronchamp do phần lớn nền văn hoá Địa Trung Hải đều dựa trên nhà thờ...” Mario Botta khẳng định, kiến trúc đã truyền cho ông một ý niệm về thời gian vì nó vượt qua giá trị cơ bản trong cuộc sống con người như làm chứng cho giá trị tập thể. Kiến trúc chỉ được thể hiện thực tế thông qua một tác phẩm kiến trúc, tại thời điểm giao thoa giữa lý thuyết và thực tế của thế giới vật lý. 
Các công trình kiến trúc của KTS. Mario Botta qua các thời kỳ:

1. Nhà thờ Evry Cathedral (France) – 1995
Một hình khối tròn đơn giản được chạm khắc với một vòng hào quang xanh, nhà thờ là một khối gạch viên màu đỏ to lớn mà không có mặt tiền chính mô phỏng hình tượng kiến trúc truyền thống cổ xưa của Kitô giáo. Dự án này đã có một sức mạnh to lớn trong việc phù hợp với phong cách kiến trúc hiện tại của thành phố. 
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2. Bảo tàng SFMOA, San Francisco (Mỹ) – 1995.
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Bảo tàng có diện tích 22.000m2 được chiếu sáng hoàn toàn bằng ánh sáng tự nhiên, nhấn mạnh một số vị trí điểm nhấn giữa hai cấu trúc khác nhau. Toà nhà được tạo thành từ gạch viên màu đỏ nổi bật và đá grannít với một hình tháp tròn nổi bật màu trắng trên nền hình chữ nhật. 
3. Thánh đường Saint Mery (Thuỵ Sĩ) – 1996.
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Được xây dựng để tưởng nhớ một người phụ nữ đã chết. Thánh đường được thiết kế thành một đường đi bộ kéo dài từ núi và kết thúc bằng một khung cảnh thiên nhiên tuyệt đẹp. Mong muốn được đối diện với sự rộng lớn của thiên nhiên là động lực chính để Mario Botta thiết kế dự án này, nơi mà kiến trúc và bối cảnh thiên nhiên có quan hệ rất khác thường.
4. Cymbalista Synagogue, Tel Aviv (Israel) – 1998.
Đây là một công trình kiến trúc rất ấn tượng nổi bật trên khung cảnh của Israel. Không gian kiến trúc nổi bật với hai tháp hình nón giống hệt nhau được trồng trên một hình lục diện mà từ đó nổi lên hai khối điêu khắc được tạo ra từ sự biến đổi của hình vuông và hình tròn. 
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5. Nhà máy sản xuất rượu Petra ở Suvereto (Italy) – 2003.
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Một khối lớn hình tròn được cắt bởi một đồng bằng dốc và hai nhánh đường có mái che. Lấy cảm hứng từ ngôi nhà cổ Tuscan, khu phức hợp kiến trúc được đưa vào cảnh quan như một bông hoa khổng lồ nở trên lưng đồi.
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6. Nhà hát La Scala, Milan (Italy) – 2004.

Đây là dự án khôi phục và mở rộng với các toà nhà mới, nhà hát nổi tiếng nhất trên thế giới là một khối các mảnh gương mặc dù nó đã gây ra sự tranh cãi vào thời gian đầu của dự án. Ba vòng hình tháp tròn, đặc trưng kiến trúc của Botta và khối lập phương, cả hai được thiết kế để làm văn phòng, phòng thay đồ, phòng diễn tập và quán cà phê.
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7. Leeum Museum Samsung, Seoul (Hàn Quốc) – 2004.
Công trình là một không gian dành cho một bộ sưu tập của nghệ thuật truyền thống Hàn Quốc, được xây dựng từ một phần của khu bảo tàng tư nhân bao gồm hai toà nhà khác của 2 hai kiến trúc sư Jean Nouvel và Rem Koolhaas. Nó được cho là lấy từ vẽ đẹp của xứ sở kim chi. Một sự tinh khiết từ thể hiện qua một cầu thang hình tròn màu trắng ấn tượng với một mái nhà kính cho phép ánh sáng ban ngày thâm nhập vào nội thất.
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8. Giáo Hội Seriate (Italy) – 2004.
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Bốn bức tường được áp đặt trong một hình vuông ở trạng thái cân bằng hình học hoàn hảo. Toàn bộ công trình được bao phủ bới màu đỏ gạch đem từ Verona. Thể hiện sự cân bằng giữa trái đất và bầu trời. 
9. Trung tâm Sức khỏe, Arosa (Thụy Sĩ) - Năm 2006.

Công trình có diện tích 5.300m2 gần như hoàn toàn biến mất vào núi và chỉ có thể nhìn thấy thông qua các “hình thức thực vật khổng lồ có hình dạng chiếc lá”, gây sự tò mò của du khách và mang lại ánh sáng cho các tầng hầm. Giải pháp này cho thấy sự tôn trọng của Botta đối với cảnh quan công trình. 
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10.  Hầm rượu vang, Clos de Faugieres (Pháp) – 2009.
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Đói phó với sự hà khắc của các chi tiết kỹ thuật nhưng các hầm rượu vang đã hoà hợp với vườn nho ở ngọn đồi gần Saint Emilion. Hai cánh đối xứng và một hình khối trung tâm được dựng lên như một vọng lâu được trang bị các thiết bị với không gian cần thiết sử dụng cho việc sản xuất và bảo tồn rượu vang. 
11. Bảo tàng Bechtler Museum, Charlotte (Mỹ) – 2010. 
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Các đường hình học chính xác của toà nhà được tạo bằng gạch viên màu đỏ, một cột cong cao mười lăm mét trang trí lối vào với một hiệu ứng rất ấn tượng. 





Ths. KTS. Nguyễn Văn Phúc – bmktcn.com
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