Nữ kiến trúc sư tài năng Zaha Hadid lại làm người ta phải nhắc đến bà khi thực hiện công trình đấy tính sáng tạo và nghệ thuật tại Festival quốc tế Manchester 2009. Với hình ảnh tượng trưng một dải lụa khổng lồ, bằng tài năng và cá tính thẩm mỹ của mình, bà đã tạo ra một không gian biểu diễn và thưởng thức nhạc piano có một không hai. Bmktcn.com xin giới thiệu với bạn đọc công trình độc đáo và đầy ấn tượng này.
	Một vài thông số chính của công trình:

Diện tích : 425 m2

Năm hoàn thành: 2009

Chủ đầu tư: Festival quốc tế Manchester
Kiến trúc sư: Zaha Hadid Architects
Nhóm thiết kế: Melodie Leung, Gerhild Orthacker
Tư vấn âm thanh: Sandy Brown Associates
Vật liệu màng mỏng: Base Structures
Giải pháp kết cấu: Tony Hogg Design Ltd
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“Không gian thiết kế đã góp phần làm âm nhạc của Bach được truyền tải đến thính giả thông qua sự kết hợp mạch lạc của hình thức và sự logic của kết cấu”. Không gian âm nhạc thính phòng của nhạc sĩ Bach được tạo lập lần đầu ở Gallery nghệ thuật Manchester trong Festival Hè 2009. Một không gian tương tự sẽ được dựng lên ở Festival Hà Lan vào năm 2010.
Một không gian lớn được bao phủ bởi 1 dải vật liệu nhẹ tạo nên một không gian cho sự cảm nhận âm thanh và thị giác là sự trả lời cho mối quan hệ phức tạp của các cung bậc âm thanh trong những giai điệu của Bach. Dải vật liệu nhẹ uốn lượn phía trên không gian biểu diễn rồi hạ dần xuống sàn và bao bọc lấy khu vực khán giả. Không gian ban đầu của 1 căn phòng như một khối hộp được gọt tỉa tạo nên những thành phần bất định hình uốn lượn, hòa trộn và linh hoạt khi tiếp xúc với các thành phần khác của căn phòng. 
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Quá trình cảm nhận thiết kế kiến trúc bao gồm sự cân nhắc về tỷ lệ, kết cấu và âm học nhằm phát triển hình thái động lực học của một cuộc đối thoại về hình thức mà ở đó hình thức không thể tách rời khỏi mục đích công năng của nó_ một nơi để biểu diễn và thưởng thức âm nhạc.
Các tầng bậc không gian và chức năng được bao phủ bởi lớp màng mỏng bao quanh chúng, lần lượt nén lại như tay vịn cầu thang rồi giãn căng ra bao trùm cả chiều cao của không gian phòng.  Sự lưu chuyển và kết nối về mặt thị giác tiếp tục được khám phá khi nó chạy xuyên qua các lớp không gian được định hình bằng màng mỏng. 
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Bản thân lớp màng mỏng là một vật liệu dạng vải trong mờ được căng ra nhờ vào hệ khung sườn thép bên trong và được treo lơ lửng nhờ hệ thống kết cấu nối với trần nhà. Bề mặt của lớp vỏ mỏng này được uốn theo dạng sóng và thay đổi nhịp điệu khi nó bị kéo căng phần khung bên trong. Nó rất khác biệt so với vật liệu dạng da căng phía ngoài công trình và hiệu ứng sóng cuộn của những vật liệu dạng mỏng tương tự được sử dụng trong nội thất. Các tấm vật liệu acrylic sạch được sắp xếp trên sàn của sân khấu nhằm phản xạ và khuếch tán âm thanh, trong khi những phần còn lại không nhận thấy sự có mặt của tấm màng mỏng. Hệ thống ánh sáng được lập trình và một loạt bản nhạc được phát ra nhằm tác động đến những không gian bên ngoài nơi biểu diễn trong những lúc không có buổi trình diễn nào. Sự cài đặt được thiết kế để trở nên linh động và có thể tái tổ chức ở những địa điểm tương tự. 
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Mô hình tính toán âm thanh và không gian 3 chiều của phòng hòa nhạc
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Trung tâm của công năng công trình là sự thể hiện của dải vật liệu mỏng. Nó được tạo ra nhằm nhấn mạnh bằng cách mô phỏng sự trải nghiệm âm thanh của rạp hat khi không gian được định dạng là một sân khấu, sự bao bọc và lối tiếp cận. Nó xuất hiện với quy mô mà nó được cảm nhận như một chủ thể lơ lửng trong phòng cũng như một thành phần kiến trúc, nơi mời gọi những vị khách đến khám phá và trải nghiệm. 
Bạn đọc có thể tìm hiểu thêm về công trình tại đây.
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