NHÀ DƯỚI MẶT ĐẤT_THỤY SỸ
Để có thể hình dung một công trình kiến trúc mới mà không làm mất đi vẻ đẹp tự nhiên,cũng như sự yên tĩnh của vùng Vals, Thụy Sỹ là một điều vô cùng khó khăn.Thiết kế bởi các KTS của SeArch và Christian Müller, một ngôi nhà dưới mắt đất đã được xây dựng tại đây, là ví dụ cụ thể cho trào lưu thiết kế công trình hòa hợp tối đa với môi trường xung quanh.
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Khó có thể thấy được ngôi nhà thiết kể bởi các KTS của SeArch và Christian Müller,bởi lẽ nó được xây dựng nằm sâu trong núi của vùng Vals_Thụy Sỹ. Kết cấu bê tông tạo nên một đường oval lớn , được bao phủ trên bề mặt bởi các phiến đá tự nhiên. Nằm trên một triền dốc, chính bởi vậy công trình được tiếp cận bằng các bậc thang bằng đá, và kết thúc là một khoảng sân trong được bao bọc bởi mặt đứng với các ô cửa kính lớn phản chiếu cả một vùng núi Anpơ hung vĩ.
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	Bên trong ngôi nhà chưa đựng đầy đủ những tiện nghi của cuộc sống như khu bếp lớn, phòng ăn, phòng khách và khu vực giải trí chan hòa ánh sáng.Không chỉ vậy, với ngôi nhà dưới mặt đất này, các kiến trúc sư còn có thể loại trừ hầu hết các nhu cầu về làm nóng vào mùa đông và làm mát vào mùa hè.
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Ở Vals, phần lớn các đề xuất kiến trúc thường không được đồng tình bởi các tác động tiêu cực đến môi trường xung quanh. Tuy nhiên, với giải pháp thiết kế dưới mặt đất của các KTS SeArch và Christian Müller, một dinh thự tuyệt đẹp thân thiện với môi trường và hài hòa với cảnh quan vùng An-pơ đã hoàn toàn thuyết phục những người dân nơi đây.
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