THÁP DOROBANTI, BUCHAREST,ROMANIA
Tháp Dorobanti tại thành phố Burcharest, Romania cao 200m, được thiết kế bởi nữ KTS tài ba Zaha Hadid.Tòa tháp được xây dựng trên khu đất có diện tích 100,000m2 giữa 2 tuyến đường Calea Dorobanti và Mihail Eminescu, và cách sân bay quốc tế 6km về hướng Nam.
Đến khi hoàn thành vào năm 2013, tòa nhà cao tầng hiện đại này sẽ trở thành biểu tượng mới của thành phố Bucharest.
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Kiểu công trình

: khách sạn 5 sao và căn hộ

Hoàn thành


: năm 2013

Chiều cao tháp

: 200m

Số tầng


: 50

Diện tích sàn


:73,600m2
Diện tích khu khách sạn
: 34,000m2
Diện tích khu căn hộ

: 35,000m2
Quy hoạch tổng mặt bằng

Thiết kế của tháp Dorobanti có phần khác với phong cách thiết kế của Zaha Hadid trước đây.Tầng 1 của toàn nhà được chia làm 3 khu vực sảnh độc lập nhằm phục vụ các chức năng khác nhau : khách sạn, khu căn hộ và khu buôn bán lẻ.

Khu khách sạn 5 sao được xây dựng trên 34,000m2 bao gồm nhà hàng sang trọng,các phòng spa, gym và phòng hội thảo.Lối vào đường bộ của tòa tháp từ phố Mihai Eminescu,trong khi lối vào khu căn hộ từ hướng đông và lối vào khu buôn bán lẻ từ cả 2 tuyến phố Mihail Eminesu or Calea Dorobanti.

Kết cấu và thiết kế
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Tháp Dorobanti được thiết kế bởi KTS Zaha Hadid liên kết với Patrik Schumacher. Kết cấu tháp có dạng kim cương với 50 tầng và cấu trúc hoa văn mạch lạc trên mặt đứng. Tháp phình ra một chút ở giữa và vót lại ở 2 đầu.
Toàn bộ tòa tháp được phủ lên bởi lưới hoa văn tinh xảo. Sự thay đổi rõ rệt trên mặt nghiêng không chỉ tránh được sự lặp lại nhàm chán mà còn giúp tạo nên một nét đặc trưng riêng của nó. Kết cấu của tòa nhà được làm bằng thép không gỉ được tăng sức bền và phòng hỏa bằng bê tông.
Có thể nói,thiết kế của tháp Doronbanti là một quyết định vô cùng quan trọng của thành phố Burcharest.

Kết cấu và thiết kế

Lưới mặt đứng của công trình thay đổi liên tục dựa trên tính toán về tải trọng cũng như áp lực lên kết cấu công trình. Nhờ đó, kết cấu được nén chặt, giảm thiểu tối đa áp lực ở tầng mái, tăng cường tối đa chiếu sáng tự nhiên và góc view cho các tầng cao cấp.
Cảnh quan
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Không gian xung quanh tòa tháp được bố trí các ghế ngồi, sân vườn, đài phun nước và cây cối. Các kiến trúc sư cũng đề xuất các lối tiếp cận riêng biệt cho người đi bộ và xe cộ.
Chức năng

Các không gian bổ sung cho tòa tháp gồm có bãi đỗ xe ngầm, casino, nhà hàng, trung tâm hội nghị, quầy bar và các chức năng giải trí khác.

Những cư dân sống tại các căn hộ cao cấp của tòa nhà sẽ được quyền sử dụng các chức năng của khách sạn 5 sao.
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THU TRANG _ bmktcn.com
(tổng hợp từ designbuild-network.com)
