CUỘC THI THIẾT KẾ NHÀ CAO TẦNG 2011_ NHỮNG KHÁM PHÁ, SÁNG TẠO MỚI TRONG THIẾT KẾ 
eVolo là một tạp chí kiến trúc và thiết kế nổi tiếng thế giới, tập trung vào các tiến bộ công nghệ, phát triển bền vững và thiết kế sáng tạo cho thế kỷ 21. Mục tiêu của eVolo là thúc đẩy và thảo luận về hầu hết các ý tưởng tiên phong hình thành trong trường học và các trung tâm thiết kế chuyên nghiệp trên toàn thế giới.

Được tổ chức đều đặn từ năm 2006, cuộc thi Thiết kế nhà cao tầng đã nhận được rất nhiều các ý tưởng về nhà cao tầng với những ứng dụng, giải pháp mới trong công nghệ, vật liệu, thẩm mỹ và tổ chức không gian, cùng với các nghiên cứu về toàn cầu hóa, sự linh hoạt, khả năng thích ứng và cách mạng kỹ thuật số. Giải thưởng này hướng đến việc khám phá các tài năng trẻ, những con người sẽ thay đổi suy nghĩ của chúng ta về kiến trúc và mối quan hệ của nó với môi trường tự nhiên và môi trường xây dựng.

Một số các bài thi đạt giải từ năm 2006-2010:
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Giải nhất năm 2006

http://www.evolo.us/competition/reciprocal-conjugation/

Reciprocal-conjugation (Cộng sinh)
Changhak Choi
Mỹ

Mặc dù chúng ta đã bước sang một kỷ nguyên mới về công nghệ, tuy nhiên, các tòa nhà chọc trời hiện nay vẫn chưa đáp ứng được các yếu tố bền vững về xã hội, văn hóa và môi trường sinh thái.Trong một đô thị hiện đại và đa dạng, ví dụ như New York, các tòa nhà chọc trời phải là một cơ thể sống, với sự tương tác chặt chẽ giữa các thành phần của nó. Trong đồ án này, công trình đề xuất sẽ là nơi sinh sống cho hàng nghìn sinh viên, nghệ sỹ và khách du lịch tại New York. 

Đề xuất phân tích các nhu cầu ngắn hạn và tạo ra một hệ thống tổ chức xung quanh một đơn vị hình học độc lập. Sự kết hợp nhiều đơn vị khác nhau đã mang đến một kết cấu, một hệ thống và một giải pháp tuyệt vời cho nhà cao tầng trong tương lai.
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Giải nhất năm 2007 

http://www.evolo.us/competition/para-city/

Para-City
Somnath Ray
Ấn Độ

Para-city phát triển trong những không gian 3 chiều còn lại của chủ thể, ở đây là các tòa nhà cao tầng đang tồn tại trong các đô thị phát triển. Para-city được nuôi dưỡng bởi các trung tâm dịch vụ sẵn có của chủ thế, từ đó bản thân nó phát triển thành các tổ hợp kiến trúc độc lập cho một xã hội du mục .
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Giải nhất năm 2008

http://www.evolo.us/competition/leyered-interiorities/

Leyered Interiorities
Elie Gamburg
Mỹ

Bài thi đề xuất một tòa nhà cao tầng 720m  đặt trên nhà ga Belarussky tại Matxcova, Nga.Công trình bao gồm một khách sạn, trung tâm hội nghị, khu mua sắm, trung tâm văn hóa và các căn hộ, sẽ đáp ứng tốt nhất những nhu cầu của khu vực, nơi cửa ngõ chính dẫn đến Matxcova bằng đường bộ và đường sắt.
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Giải nhất năm 2009

http://www.evolo.us/competition/neo-arc/

Neo-Arc
Kyu Ho Chun, Kenta Fukunishi, JaeYoung Lee
Mỹ

Bằng việc kết hợp các công nghệ xanh mới nhất vào sự phát triển thương mại và đời sống, bài thi đã đề xuất một giải pháp hoàn toàn khả thi, mang tên Neo-Arc.Công trình được trang bị các panel năng lượng mặt trời và hệ thống lọc không khí và nước.Mặt đứng  của công trình được bao phủ bởi một thảm thực vật, có khả năng lọc nước mưa và giải phóng oxy vào khí quyển.
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Giải nhất năm 2010

http://www.evolo.us/competition/vertical-prison/

Vertical Prison
Chow Khoon Toong, Ong Tien Yee, Beh Ssi Cze
Malaysia

Bài thi đề xuất giải pháp xây dựng các nhà tù trên cao, nơi các tù nhân phải làm việc và sống trong một cộng đồng hỗ trợ cho các thành phố phía bên dưới. Nhà tù sẽ có các cánh đồng trồng trọt, các nhà máy và các thiết bị tái chế, được vận hành bởi các tù nhân như một cách giúp họ quay trở lại với cộng đồng. Họ sẽ sống "tự do" cho đến khi họ đã hoàn thành bản án của họ và sẵn sàng để tái gia nhập cộng đồng.
Nhà tù trên cao có hệ thống giao thông riêng biệt, bao gồm các khối văn phòng, tù nhân, cứu hỏa và khối cho các công nhân khác.


Ngày 7/3/2011, trên trang web www.evolo.us , tạp chí eVolo đã công bố các bài thi chiến thắng của năm 2011. Sau 8 tháng phát động cuộc thi, ban giám khảo đã chọn ra được 3 bài thi thắng cuộc và 32 bài thi nhận giải danh dự trong tổng cộng 715 bài thi từ 95 nước trên toàn thế giới.

Dưới đây xin chân trọng giới thiệu những ý tưởng và giải pháp của bài thi đạt giải nhất mang tên LO2P: Delhi Recycling Center (Trung tâm tái chế Delhi).
LO2P: Delhi Recycling Center
Atelier CMJN
Julien Combes, Gaël Brulé
Pháp
	




Vấn đề:

Ngày nay, những vấn đề như sự nóng lên của trái đất, hiệu ứng nhà kính,ô nhiễm môi trường, sự suy giảm tài nguyên và các vấn đề sức khỏe con người ngày càng gia tăng một cách nghiêm trọng, đặc biệt đối với các thành phố lớn và đông dân như New Delhi, Ấn Độ. Tại thành phố này, giao thông là vấn đề chính mà các nhà chức trách phải đau đầu. Sự gia tăng các loại phương tiện giao thông cá nhân với cấp số nhân (ước tính số lương ôtô tăng mỗi ngày lên tới 1000 xe) là nguyên nhân dẫn đến ô nhiễm không khí và gây nên các vấn đề về sức khỏe con người.

Phế thải và Tài nguyên:
Ở thời điểm hiện tại, sự tăng cao của giá dầu chính là lời cảnh báo trong việc khai thác và sử dụng nguồn nhiên liệu này của con người. Các nguồn nguyên liệu khác như indium, hafnium và antimony cũng chỉ có thể khai thác trong vòng từ 5 đến 15 năm tới.Trong khi đó, các sản phẩm công nghiệp của con người hiện nay tạo ra và đào thải lại chứa một lượng lớn vật liệu, nguyên liệu nhiều hơn cả nguồn tài nguyên chúng ta đang có. Chính bởi vậy, chúng ta cần một sự thay đối, một mô hình mới:  Phế thải không còn đơn thuần là phế thải, phế thải chính là tài nguyên.
Ý tưởng:
Trong tương lai với sự phát triển của hệ thống giao thông công cộng và sự suy giảm của hầu hết các nguồn tài nguyên thiên nhiên, các phương tiện giao thông cá nhân sẽ trở nên lỗi thời và dần bị loại bỏ. Thay vì việc vứt chúng đi như một loại phế thải, con người sẽ sử dụng chúng như một nguồn tài nguyên mới. Ý tưởng chính của bài thi là tái chế ô tô cũ và sử dụng chúng làm vật liệu để xây dựng công trình LO2P. 
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Tài nguyên  >  Ôtô  >  Công trình  >  Giải pháp môi trường  >  Tài nguyên

Trung tâm tái chế > Nguồn cung cấp năng lương > Bộ phận thu nhận > Bộ phân lọc Xanh > LO2P
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Phế thải  >  Lọc không khí  > Chất dinh dưỡng tự nhiên và chất dinh dưỡng kỹ thuật


LO2P được thiết kế như một tuabin gió khổng lồ, có thế làm sạch không khí của Delhi thông qua một loạt các nhà kính có quy mô lớn có tác dụng như các máy lọc. Một hệ thống các máy lọc giữ lại các hạt lơ lửng trong không khí, trong khi nhiệt và khí CO2 thải ra qua trung tâm tái chế, được tái sử dụng để trồng cây và sản xuất nhiên liệu sinh học.  
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Viễn cảnh

Với những đề xuất của mình, các tác giả mong muốn một viến cảnh tương lai: LO2P sẽ trở thành một phần không thể thiếu của cuộc sống thành phố New Delhi bằng việc sử dụng phế thải, chuyển đổi chúng sang các vật liệu có giá trị, cung cấp các loại năng lượng thay thế và làm sạch không khí. Công trình chính là một điểm bắt đầu cho mối quan hệ mới giữa con người và tự nhiên.
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THU TRANG _ bmktcn.com
(tổng hợp từ eVolo.us) 
3

