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Trung tâm nghiên cứu Rolex là nơi dành cho học tập và nghiên cứu, phục vụ cho việc phát triển tri thức cũng như truyền tải kiến thức theo nhiều phương pháp khác nhau. Nơi đây lưu giữ một trong những bộ sưu tập lớn nhất thế giới các công trình khoa học và các tác phẩm văn học Châu Âu với hơn 500 000 đầu mục. Bên cạnh đó, các phương tiện sư phạm khoa học hiện đại trong tòa nhà giúp làm cho công chúng cảm thấy hào hứng trong việc tiếp cận sách báo cũng như các tài liệu văn bản.
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Nằm ở trung tâm của khuôn viên khu vực EPFL, công trình là một kết cấu liên hoàn trải dài trên toàn bộ diện tích khu đất. Công trình có mặt bằng hình chữ nhật, nhưng được thiết kế với hình dáng hữu cơ với hệ mái và sàn uốn lượn và song song với nhau. Với vài sự hỗ trợ về kỹ thuật và kết cấu, công trình chạm mặt đất ở vài vị trí xác định, tạo ra không gian mở phía dưới, điều này giúp thu hút mọi người đến lối vào trung tâm. 
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Khía cạnh táo bạo nhất của thư viện mới chính là sự phá bỏ ngăn cách về mặt địa lý. Không gian mở lớn được định hình bởi những hình học nhân tạo. Nó tạo ra những không gian tĩnh lặng và yên bình dọc theo sườn dốc của nó. Điều này làm nơi đây khác biệt so với những phòng đọc truyền thống của các thư viện. Cùng với việc mang đến không gian cho các hoạt động xã hội và phòng khán giả ấn tượng, công trình tự bản thân hòa mình vào không gian yên bình xung quanh nhờ vào sự thay đổi cao độ một cách uyển chuyển. 
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Các sườn dốc thoải, thung lũng và phần nhô cao của địa hình cùng với hình dáng công trình tạo bởi các sân trong, tất cả mang đến một sự tự do thoải mái cho các không gian được tạo ra bên trong cũng như bên ngoài công trình. Hơn nữa, giải pháp tường kính càng làm cho không gian trong và ngoài hòa lẫn vào nhau, tạo nên một thể hòa hợp với địa hình và cảnh quan xung quanh.
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Đối với phần sân trong công trình, các ngọn đồi, thung lũng và địa hình nhô cao hình thành bởi gợn sóng thường làm cho các cạnh của tòa nhà trở nên vô hình, do đó làm cho công trình dường như không có rào cản thị giác giữa một khu vực và không gian tiếp theo. Thay vì sử dụng cầu thang với nhiều bậc lên xuống, công trình sử dụng hành hang cầu với độ dốc thoải nghiên theo địa hình. 

Không cần sự có mặt của các bức tường phân chia, các khu vực hoạt động có thể trở thành lối vào cho khu vực khác. Du khách đi dạo lên những đường cong nhẹ nhàng, hoặc có thể di chuyển xung quanh không gian trên một trong những thiết kế đặc biệt "thang máy ngang," hộp kính tao nhã, có kỹ thuật được chuyển thể từ thiết kế thang máy hàng ngày.
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Địa hình đóng vai trò là một yếu tố chủ đạo trong thiết kế tòa nhà với những không gian mở linh hoạt – ý tưởng xuyên suốt được nhấn mạnh bởi mười bốn khoảng trống trong cơ cấu với những kích thước khác nhau. Đây là những  không gian được ngăn cách bằng kính và tạo ra một loạt những sân trong hình cong tròn nhẹ nhàng bên ngoài hiên. Các hàng hiên là không gian xã hội, là nơi đem lại liên kết trực quan giữa các bên trong và bên ngoài. Đó là một phần quan trọng của tổng thể công trình.
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"Chúng tôi không thiết kế cho một không gian một phòng bình thường mà tạo ra không gian đệm kết hợp với địa hình để tổ chức các hoạt động của tòa nhà. Các không gian rộng lớn một phòng chuyển động lượn sóng lên xuống tạo ra một không gian mở phía dưới công trình, giúp du khách có thể có thể đi bộ đến trung tâm của tòa nhà. Điều này cho phép chúng tôi để làm cho một lối vào chính ở trung tâm của tòa nhà. "
SANAA

Trung tâm nghiên cứu Rolex là một tòa nhà cao năng lượng hiệu quả, nó cho phép tiêu thụ năng lượng thấp, đã được công nhận bởi Minergie - tiêu chuẩn được sử dụng ở Thụy Sĩ để đo sự xuất sắc về thân thiện môi trường trong các tòa nhà.
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Bạn đọc có thể tham khảo thêm các công trình của SANAA tại đây
05/ 04/ 2010

Đức Thọ- bmktcn.com
(theo arcspace.com)
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