Bảo tàng Tưởng niệm Andalucia (MA), Granada, Spain
	


Alberto Campo Baeza, kiến trúc sư Tây Ban Nha sinh năm 1946, ông tốt nghiệp trường Kiến trúc Madrid năm 1971. Các dự án và công trình của ông được đăng tải trên các tạp chí chuyên ngành ở nhiều quốc gia khác nhau. Với các công trình nhà bảo tàng triển lãm mang đậm tính khúc chiết và sâu lắng, ông đã dành được nhiều giải thưởng uy tín cho các thiết kế của mình. Hiện tại ông đang là giáo sư tại trường ĐH Pennsylvania, Hoa Kỳ. Bmktn.com xin trân trọng giới thiệu với bạn đọc một trong những công trình điển hình cho phong cách thiết kế của Alberto Campo Baeza, bảo tàng tưởng niệm Aldalucia tại Granada, Tây Ban Nha.
Một số thông tin dự án

Tổng diện tích: 15,000 m2

Năm hoàn thành : 2008

Chủ đầu tư: Caja Granada: Alberto Campo Baeza
Kiến trúc sư: Alberto Campo Baeza
Cộng tác viên
Các kiến trúc sư:
Alejandro Cervilla García
Ignacio Aguirre López
Structural Engineers:

Kỹ sư kết cấu:
Andrés Rubio Morán
Concepción Gutiérrez
Xây dựng:
R. Úrculo Ingenieros Consultores S.A.

Ảnh chụp: Fernando Alda
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Mặt bằng tổng thể
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Mặt bằng tầng tiếp cận
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Mặt bằng tầng sân vườn
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Mặt bằng tầng 1
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Mặt cắt dọc
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Mặt cắt ngang


Công trình mới, với sự tĩnh lặng trong hình thức của nó và từng yếu tố vô cùng nổi bật, đã kết nối thông điệp của thiên niên kỷ mới, nơi chúng ta đang đắm mình.Chúng tôi muốn thiết kế một công trình đẹp nhất cho Museo de al Memoria de Andalucía (Bảo tàng Ký ức Andalucia) tại Granada. Bảo tàng được thiết kế nhằm truyền tải đến người xem các chương lịch sử hào hùng của Andalusia. Trong thời kỳ La Mã, Strabo( nhà địa lý nổi tiếng người Hi Lạp) đã miêu tả những người dân xứ Andalusia như “ những người có học thức nhất của vùng  I-bê-ri, những con người có luật trong thơ”
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Bản phác họa của Alberto Campo Baeza


Tòa nhà MA nằm trên cùng một tuyến với Trụ sở của Ngân hàng Tiết kiệm Caja Granada (được Campo Baeza hoàn thành vào năm 2001). Tầng trên cùng của tòa nhà MA, một vòng cung với kích thước 60x120 mét, có cùng chiều cao với bệ của tòa nhà chính Caja Granada.
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Một tòa nhà mảnh theo phương thẳng đứng, có cùng chiều cao và chiều dày với tòa nhà chính Caja Granada, cho người xem một liên tưởng đến hình ảnh “Cổng chào của thành phố”. Sự liên hệ giữa hai công trình càng được nhấn mạnh bằng cách sử dụng vật liệu bê tông cốt thép.Màn hình Plasma lớn sẽ trình diễn các hình ảnh trên mặt đứng của tòa nhà, phía đối diện với vòng cung chính.
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Để đi vào bên trong MA, người xem phải đi qua một tòa nhà thẳng đứng, sau đó tiếp tục xuống một cậu thang khá rộng đến lối vào chính.

Tòa nhà thấp gồm có 3 tầng, lối vào, tầng một và tầng sân vườn, hai tầng dưới mặt đất. Một sân trong hình elip, với các dốc tròn, kết nối với 3 tầng. Kích thước sân trong elip được lấy theo kích thước sân trong của Cung điện Vua Charles V tại Alhambra.
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Lối vào chính dẫn đến công trình nằm trên tầng trệt nơi có khu tiếp tân, khu quản lý, xưởng, nhà hát và quán café. Tầng 1 của công trình là khu triển lãm tạm thời và lối vào riêng cho nhà hát.
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Tòa nhà thẳng đứng gồm 10 tầng, tầng 3 và 4, tầng lửng có chiều cao gấp đôi, kết nối với đoạn đường dốc lưu thông theo phương thẳng thẳng đứng. Một nhà hàng, với các góc nhìn tuyệt đẹp, đặt tại tầng 8.

Có thể nói, MA như một bề mặt ngang rộng lớn hướng đến con sông, góp phần tạo ra một không gian phục vụ công cộng cho khu vực mới này của thành phố Granada.
Bạn đọc có thể tham khảo thêm công trinh của Alberto Campo Baeza  tại đây
Đức Thọ

bmktcn.com

(theo arcspace.com)
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