Thiết kế mới của Santiago Calatrava_ Nhà ga xe lửa cho sân bay quốc tế Denver, Colorado, Mỹ
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Kiến trúc sư, kỹ sư nổi tiếng thế giới Santiago Calatrava vừa tiết lộ thiết kế mới của mình, nhà ga xe lửa tại Sân bay quốc tế Denver, như một phần trong chương trình Tái phát triển khu vực phía Nam của thành phố.
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Sân bay Denver (hình thức mái mô phỏng núi Rocky)


Chương trình Tái phát triển khu vực phía Nam của thành phố chính xác gồm có 4 phần dự án độc lập: một nhà ga xe lửa, một cây cầu đường sắt, một trung tâm thương mại đa chức năng và một khách sạn 500 phòng với trung tâm hội nghị.
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Năm 2008, Sân bay quốc tế Denver được xếp là sân bay thương mại lớn thứ 9 trên thế giới về lượng hành khách với lượng khách là 51,245,334 khách. Nó cũng là sân bay xếp thứ 5 trên thế giới về số lượng máy bay cất/hạ cánh.Tuy nhiên, hiện nay Denver vẫn là một trong số ít các sân bay không có kết nối với đường sắt_ một hệ thống giao thông vô cùng hiệu quả và sử dụng hàm lượng cacbon thấp.Phần mở rộng này sẽ mang đến những chức năng quan trọng mới cho sân bay và kết nối nó với trung tâm thành phố. Các tuyến chính sẽ đi qua cây cầu đường sắt và hướng thẳng về trung tâm khu thương mại mua sắm, các khách sạn lân cận.Bên cạnh đó,dự án này còn dự kiến tạo ra thêm 6,600 việc làm.
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Trong thiết kế nhà ga xe lửa nằm bên cạnh sân bay Denver với mái nhà tượng hình núi Rocky, Calatrava đã chọn nối tiếp trục đối xứng có sẵn và nhấn mạnh vào sự tương phản giữa kết cấu dây căng và kết cấu vòm_ motif ông sẽ tiếp tục áp dụng cho cả chương trình.
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Kết cấu vòm phục vụ như một biểu tuợng, một lối vào chính cho sân bay Denver và được lặp đi lặp lại để tạo nên một không gian vòm cuốn cho 4 tầng công trình.Các cầu thang bộ, cầu thang máy và thang cuốn dẫn hướng từ nhà ga tới các khu triển lãm.Các khu triển lãm này kết nối hành khách với khu hành lý, khu thương mại, và khu quan sát cảnh quan phía Bắc.
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Kết cấu vượt nhịp lớn tạo nên trung tâm hội nghị, khu vực khách sạn ở phía Đông và khu văn phòng ở phía Tây. Những khu vực này sẽ nhận được ánh sáng tự nhiên từ trần với vật liệu trong mờ và các mặt đứng phía Bắc và Nam được bọc kính.Phía bên trên của nhà ga ở tầng đón khách chính là một trung tâm thương mại, cho phép hành khách có thể phóng tầm mắt đến tận núi Rocky. 
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Dự án của Calatrava mong muốn được kết hợp khu khách sạn, mái che vòm, nhà ga và sân bay hiện nay một cách tôn trọng và sáng tạo bằng cách nâng cao kết nối, chức năng và các tiềm năng cho sân bay quốc tế Denver.Như kế hoạch hiện nay, dự án sẽ được chia làm 2 giai đoạn. Giai đoạn 1, bao gồm nhà ga, khách sạn, cầu đường sắt và trung tâm thương mại sẽ tiêu tốn 650 triệu USD. Giai đoạn 2, chi phí là 250 triệu USD, bao gồm khu để xe và cải tạo lại sân bay. Dự án sẽ được chi trả chủ yếu bởi General Airport Revenue Bonds (Tổng thu nhập trái phiếu hàng không) và dự kiến sẽ mở cửa đón khách vào năm 2016.
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Calatrava nói:

“Mục tiêu của tôi trong thiết kế nhà ga xe lửa tiếp giáp với công trình mang tính hình tượng đó là bổ sung, hỗ trợ cho nó bằng một thiết kế có đặc tính độc lập và chất lượng tương đương.Tôi chân thành mong muốn những viễn cảnh trong đề xuất của tôi không chỉ tôn trọng và bổ sung cho công trình đang tồn tại mà còn đưa sân bay quốc tế Denver trở thành một dấu ấn của thế kỷ mới”.


Một số hình ảnh của công trình
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