Trung tâm nghiên cứu điều trị sức khỏe não bộ Lou Ruvo
Las Vegas, Nevada


Một tổ hợp bất định hình của sóng thép và kính

KTS Frank O Gehry vừa hoàn thành công trình viện nghiên cứu điều trị sức khỏe não bộ tại bang Nevada, Hoa Kỳ. Công trình mang một phong cách thiết kế không thể nhầm lẫn của KTS tài năng này. Với việc sử dụng vật kiệu kim loại đắt tiền và giải pháp kết cấu phức tạp, ông đã làm người xem thêm thán phục bởi khả năng dường như vô tận trong việc tưởng tưởng và nhào trộn không gian. Đối với Gehry, không có sự phân chia rành mạch nào về kết cấu của công trình, các thành phần như tường, cửa sổ, cửa đi, mái, … đều có thể đóng vai trò của nhau và cũng hỗ trợ nhau tạo nên một hình ảnh công trình sống động tràn đầy năng lượng. Với việc tạo nên hình ảnh đối lập của công trình bằng các khối hộp vuông là nơi dành cho khu bếp và bảo tàng nhỏ của tòa nhà, Gehry đã mang lại cảm nhận thú vị về sự tương phản giữa sự mềm mại bay bồng của khu vực nghiên cứu điều trị và sự ổn định vững chãi qua hình khối của khu phụ trợ.
Bmktcn.com xin giới thiệu với bạn đọc công trình thú vị và cũng mang nhiều ý nghĩa nhân văn này.

Tổng diện tích: 61 000 m2

Năm hoàn thành: 2010

Chủ đầu tư: Keep Memory Alive Foundation 
Thiết kế: Gehry Partners, LLP 

Trung tâm khám chữa bệnh Lou Ruvo là khu vực điều trị đặc biệt dành cho não bộ được đặt tại vị trí cửa ngõ của khu vực công viên rộng 250 nghìn m2 tại trung tâm Las Vegas.
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Khu vực nghiên cứu, khu vực khám chữa bệnh và khu văn phòng được đặt trong cùng tòa nhà 4 tầng. Công trình này được khớp nối các phần với nhau bằng vô số những hình chữ nhật trên bề mặt tường xây cũng như kính của tòa nhà. 

Một vài không gian công cộng được tách rời khỏi khu điều trị y tế và được ngăn cách bởi khoảng sân trong phủ lưới mắt cáo gần góc của khu vực xây dựng. Những không gian chức năng này được tiếp cận bằng các lối phía bên ngoài công trình thông qua văn phòng của khu vực điều trị y tế. 
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Trung tâm vận động được bao phủ bởi hệ thống kim loại và kính đắt tiền, những kết cấu này được khớp với nhau tạo thành những bề mặt kim loại cong. Mái của công trình được đục thủng để tạo ra các ô cửa sổ lấy ánh sáng mặt trời
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Công trình với mục đích cung cấp các thiết bị cũng như giải pháp đáp ứng mọi nhu cầu của bệnh nhân như chăm sóc y tế, nghiên cứu điều trị và cả giáo dục đặc biệt. Công trình còn bao gồm các khư vực dành cho bệnh nhân ngoại trú, các phòng nghiên cứu chuyên sâu, khu vực chẩn đoán hình ảnh, thư viện y khoa, một bảo tàng nhỏ, khu vực phòng đa chức năng dành cho 450 người, khu vực bếp cũng như các không gian văn phòng dành cho các hiệp hội Y khoa của Mỹ trong điều trị các chứng bệnh liên quan đến não như alzheimer, mất trí nhớ, parkinson, …
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Bản phác thảo của Frank Gehry




Các chức năng phục vụ cộng đồng được duy trì trong Trung tâm Vận động, là nơi mang lại nguồn thu cho cho Tổ chức từ thiện giúp điều trị cho người bị mất trí nhớ. Trung tâm Keep Memory Alive Foundation  Lou Ruvo và khu khuôn viên công trình đều hướng tới mục đích y tế cao cả là dành cho bệnh nhân và người nhà những không gian thoải mái nhất để giúp họ tìm lại những ký ức tươi đẹp trong cuộc đời. Trung tâm Vận động được thiết kế một cách đơn giản bằng các khối hộp vuông xếp chồng lên nhau. Đó là các không gian dành cho khu bếp và khu vực bảo tàng nhỏ, những không gian phụ trợ cho Trung tâm Vận động.
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Mô hình nghiên cứu
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Mô hình hoàn chỉnh
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