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DỰ ÁN KIẾN TRÚC TIÊU BIỂU
KIM TỰ THÁP ACROS (Asian Crossroads over the Sea)
KIM TỰ THÁP PHỦ ĐẦY CỎ XANH CỦA NHẬT BẢN
Văn phòng kiến trúc: Emilio Ambasz & Associates
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Được ví von như kỳ quan thế giới Vườn treo Babylon, kim tự tháp Fukuoka ACROS đã trở thành một công trình kiến trúc tuyệt đẹp nằm trên vịnh thành phố Fukuoka, Nhật Bản. Nó đã thực sự gây sự chú ý đặc biệt bởi màu xanh của thiên nhiên, bao phủ khắp bề mặt của công trình. Thể hiện sự nối tiếp hoàn hảo và tạo nên sự liên tục của màu xanh cây cỏ khi cây xanh được kéo dài từ một công viên phía trước. 
Văn phòng của KTS.Emilio Ambasz và các cộng sự đã gặp phải khó khăn khi  nhiệm vụ đưa ra phải duy trì được công viên liền kế, công viên duy nhất còn tồn tại ở thành phố Fukuoka. Và cuối cùng họ đã đưa ra một phương án hết sức tuyệt vời khi nghiên cứu tích hợp các lớp mái phủ đầy cây xanh hình kim tự tháp chảy xuống khu công viên. Các lớp bậc thang phủ đầy cỏ nhật đã trở thành một ốc đảo tâm linh, trái tim xanh giữa lòng thành phố. 
Thay cho những bề mặt phủ đầy kính và bê tông, kim tự tháp ACROS đã tạo nên sự khác biệt bởi sự thịnh vượng của 5000 loại thực vật đại diện cho 76 loài. Giúp toà nhà giảm thiểu việc sử dụng năng lượng điều hoà và hiệu quả trong việc đối lưu không khí khi mà nó được quy hoạch ở giữa một khu rừng các công trình bêtông. Với diện tiếp cận lên đến 60m trên mặt đất, mái nhà cỏ xanh có trách nhiệm lưu giữ toàn bộ không khí ở cấp thấp hơn với nhiệt độ không đổi. 
Không những ấn tượng từ bên ngoài, không gian nội thật công trình cũng là một điểm nổi bật khi chứa bên trong nó là cả một thành phố với các không gian triển lãm, bảo tàng, nhà hát, bãi đậu xe, phòng hội nghị, văn phòng chính phủ và văn phòng tư nhân, các không gian bán lẻ và các không gian vui chơi giải trí khác. Với 4 tầng hầm và 14 tầng cao phủ đầy cây xanh, ACROS đã thực sự trở thành một ốc đảo đô thị thay thế cho các toà nhà văn phòng điển hình phủ đầy vách kính. Các KTS người Argentina quả là có tầm nhìn sâu sắc khi thực hiện thành công ý tưởng. Thể hiện sự cân bằng của tiến bộ kỹ thuật xây dựng và quá khứ khi mà nó được so sánh cùng kỳ quan cổ đại Vườn treo Babylon.
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Tổng mặt bằng công trình thể hiện sự luân chuyển của dòng nước
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Mặt cắt công trình - thể hiện sự thành công trong việc sử dụng nước mưa, nuôi sống mái cây xanh.
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Mặt cắt công trình thể hiện giải pháp kết cấu và giải pháp cây xanh
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Chi tiết cấu tạo thoát nước nuôi sống cây xanh
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Nguyễn Văn Phúc – bmktcn.com
Tổng hợp từ nguồn: http://www.archi-europe.com
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