Bảo tàng thiết kế Vitra

KTS Herzog & de Meuron
Weil am Rhein, CHLB Đức
Vitra là công ty gia đình chuyên sản xuất đồ nội thất được thành lập vào năm 1950. Vitra đã sản xuất thiết kế nội thất của Charles & Ray Eames và George Nelson kể từ năm 1957. Xây dựng trên nền tảng này trong những năm qua, công ty đã phát triển một loạt các đồ nội thất cho văn phòng, cho nhà và cho các không gian công cộng phối hợp với các nhà thiết kế tiến bộ.

Bmktcn.com xin giới thiệu với bạn đọc công trình Bảo tàng thiết kế Vitra (Vitra Design Museum) nằm trong khuôn viên Vitra ở Weil am Rhein (CHLB Đức). Với sự tinh tế trong sáng tạo và tìm tòi 2 KTS tài năng Herzog và de Meuron đã tạo ra một công trình đơn giản nhưng cũng đầy sáng tạo.
	Diện tích khu đất: 12 349 m2
Diện tích xây dựng: 1 324 m2

Năm hoàn thành: 2010

Chủ đầu tư: Vitra Verwaltungs GmbH
KTS: Herzog & de Meuron
Quản lý xây dựng: Krebser und Freyle
Thi công: Mayer Baehrle Freie Architekten BDA,
Kết cấu: ZPF Ingenieure AG
Cảnh quan: August Künzel Landschaftsarchitekten AG
Hệ thống kỹ thuật: Krebser und Freyler
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Mặt bằng tổng thể
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Mặt bằng tầng 1
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Mặt bằng tầng 2
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Mặt bằng tầng 3
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Mặt bằng tầng 4
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Mặt cắt
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Mặt cắt


“ Đơn giản chỉ là nội thất và ngoại thất của các không gian hòa quện vào nhau, tạo nên hai loại hình thức của hình đa giác và hình trực giao, như một sự lĩnh hội không gian hữu cơ bên ngoài, nơi sản sinh ra một chuỗi những sự mới lạ của không gian nội thất, một “thế giới bí mật” với sự gợi mở trong tính chất phức hợp của không gian.” 
Herzog & de Meuron
Ý tưởng của công trình VitraHaus kết nối hai suy nghĩ được thể hiện lặp nhiều lần trong tác phẩm của Herzog & de Meuron: suy nghĩ về một ngôi nhà nguyên bản và trăn trở về việc kết nối các không gian. Ở Weil am Rhein, nó đặc biệt thích hợp với ý tưởng sự trở về của hình ảnh ngôi nhà nguyên bản từ khi ý tưởng chủ đạo của công trình 5 tầng này là diễn tả không gian cũng như các chủ thể cho ngôi nhà. 

Những cá thể “ngôi nhà”, nơi bao hàm những tính chất chung của một không gian thuần túy, được nhận thức như các thành tố trừu tượng. Kết hợp vào công trình 5 tầng với việc sử dụng kết cấu dầm công-xon lên tới 15m ở một vài vị trí, 12 ngôi nhà, với hệ sàn gác giao cắt nhau với hệ thanh chống đầu hồi, tạo ra không gian lắp ráp 3 chiều mô phỏng các ngôi nhà đặt chồng lên nhau mà ở đó dùng chung hệ kết cấu, phần nền và nối kết nó với cảnh quan xung quanh công trình. 
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Với vài ngoại lệ, chỉ những phần đầu hồi nhô ra khỏi công trình được phủ kính, khối tích công trình dường như được định hình bởi một lực ấn vô hình. Như một sự khám phá thông qua đường nét của VitraHaus, hướng phát triển của ngôi nhà dường như một sự ngẫu nhiên, nhưng điều này được cân nhắc thông qua việc nghiên cứu góc nhìn ra khu vực cảnh quan xung quanh. 
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Sàn gỗ được định hình như một khu vực mở trung tâm, xung quanh 5 công trình được nhóm lại: khu vực hội thảo, không gian triển lãm dành cho bộ sưu tấp ghế của Bảo tàng thiết kế Vitra và khu phức hợp bao gồm cửa hàng của Bảo tàng thiết kế Vitra, không gian sảnh với quầy lễ tân và phòng vệ sinh, cùng với đó là khu café ngoài trời dành cho mùa hè.  
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Sự phức hợp của không gian nội thất được hình thành không chỉ từ giao cắt của các góc cạnh ở mỗi ngôi nhà riêng lẻ mà còn từ sự kết hợp của các ý đồ về hình học không gian. Tất cả cầu thang có xu hướng mở rộng, với khối tích hữu cơ uốn lượn nhằm ôm trọn lối đi một cách có ý đồ thông qua các tầng bậc không gian khác nhau như một con sâu. Đôi khi điều này được liên hệ đến mối tương quan thị giác giữa những ngôi nhà khác nhau hoặc đóng vai trò ngăn cản tầm nhìn. Tường nội thất được hoàn thiện với màu sơn trắng nhằm mang lại phần nền tối ưu cho sự hiện hữu của các tác phẩm nội thất. 
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Công trình VitraHaus sở hữu cả góc nhìn ban ngày và về đêm. Khi mặt trời lặn, khung cảnh xung quanh như được đảo nghịch. Trong suốt thời gian ban ngày, một khung kính của VitraHaus hướng góc nhìn ra cảnh quanh xung quanh, nhưng khi bóng tối bao phủ, ánh sáng nội thất của công trình tỏa sáng trong khung cảnh tĩnh lặng, trong khi hình thức và kết cấu của nó như nhòa vào khung cảnh. 
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Với kích thước lớn nhất là 57m chiều dài, 54m chiều rộng  và 21,3m chiều cao, công trình VitraHaus được xây dựng trên một công trình khác trên trong khuông viên của Vitra. Ý đồ được cân nhắc không chỉ tạo ra một công trình trải dài theo chiều ngang mà hơn nữa nhằm phát triển theo trục đứng với các không gian đan xen tạo nên những thay đổi về môi trường cảnh quan xung quanh cũng như cảm nhận của con người bên trong công trình. 
Công trình Bảo tàng thiết kế Vitra (Vitra Design Museum) là một trong những công trình kiến trúc độc đáo của KTS Herzog và de Meuron.

Đức Thọ        
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