Seeyond – giải pháp kiến trúc nội thất 

đạt giải vàng trong triển lãm NeoCon 2011


NeoCon là triển lãm hàng đầu thế giới cho việc thiết kế nội thất thương mại và ngành công nghiệp đồ nội thất. Năm 2011, Seeyond, một sản phẩm của Tổng công ty Liberty Diversified International (LDI) giành được giải vàng trong các sản phẩm kiến ​​trúc và cũng là một trong một số ít các đơn vị được vinh danh với giải thưởng Đổi mới.

Giải pháp Seeyond là gì?

Giải pháp kiến ​​trúc Seeyond cung cấp một phương thức mới để tạo ra không gian khác biệt bằng cách sử dụng các tính năng chuyên ngành kiến ​​trúc. The ability of parametric technology to expand creative vision has outpaced the ability to produce that vision.Khả năng của các tham số công nghệ đã vượt xa khả năng sản xuất tầm nhìn sáng tạo của nó. Đến nay, Until now.Seeyond delivers a comprehensive solution that integrates the process of parametric design and digital fabrication of specialty features … providing total control of the outcome and an empowered experience of true design freedom.Seeyond cung cấp một giải pháp toàn diện, tích hợp các quá trình tham số thiết kế và chế tạo kỹ thuật số các tính năng đặc biệt... kiểm soát về kết quả và cho phép tự do thiết kế theo các kinh nghiệm.
Seeyond uses parametric technology to help architects, interior designers and other users create complex forms for non-loadbearing walls, wall-mounted structures, ceiling clouds, column wraps and partial enclosures.
Seeyond sử dụng công nghệ thông số để giúp các kiến ​​trúc sư, thiết kế nội thất và những người sử dụng tạo ra những hình thức phức tạp cho các bức tường không chịu tải, kết cấu treo tường, những trần treo, cột, và một phần các tường bao che. 

The specification starts with the Tess™ Specification Tool (the proprietary parametric design tool of Seeyond).
Đặc điểm kỹ thuật bắt đầu với công cụ kiểm tra kỹ thuật - công cụ tham số thiết kế độc quyền của Seeyond (Tess Specification Tool). The user selects the feature type, then modifies its size, form and tessellation, and finally, chooses any relief or visual effects.Người sử dụng lựa chọn các loại tính năng, sau đó thay đổi kích thước, hình thức của nó và kiểu ốp lát, cuối cùng, chọn bất kỳ các hỗ trợ hiệu ứng hình ảnh. 

The tool provides feedback on material, hardware, and manufacturing requirements.
Công cụ này cung cấp thông tin phản hồi về chất liệu, phần cứng, và các yêu cầu sản xuất. It further provides preliminary structural analysis so that designers can make informed decisions earlier in their project.Nó tiếp tục phân tích sơ bộ cấu trúc để thiết kế và có thể đưa ra quyết định sớm nhất cho một dự án. And since Tess is parametric, each change in a variable automatically modifies the relationships among other variables within the design.Sau khi kiểm tra tham số, mỗi thay đổi trong một biến sẽ tự động thay đổi mối quan hệ giữa các biến khác trong thiết kế. 

Seeyond then uses data from the user's design to drive the manufacturing process, creating a unique specialty feature.
Sau đó, Seeyond sử dụng dữ liệu từ thiết kế của người sử dụng trong quá trình sản xuất, tạo ra một tính năng độc đáo. Flat sheets are precisely cut, then folded origami-fashion to create individual modules that comprise the tessellated structure.Tấm phẳng được cắt chính xác, sau đó gấp nếp để tạo ra mô-đun theo các kiểu cấu trúc lát đá. The modules combine with no tools or visible hardware to create a self-structuring system.Các mô-đun kết hợp với các công cụ hay phần cứng để có thể hình dung ra một hệ thống tự cấu trúc. A variety of options for lensing patterns, printed graphics, material wrapping and light/sound performance allow for even greater design freedom.Rất nhiều sự lựa chọn mô hình thấu kính, đồ họa in, bao bì vật liệu và hiệu suất ánh sáng, âm thanh,…cho phép tự do thiết kế. 

Elegant, powerful and efficient, Seeyond is a one-of-a-kind solution that allows designers to set their imaginations free – and then see their creations take shape quickly, precisely and cost-effectively.
Thanh lịch, mạnh mẽ và hiệu quả, Seeyond là một giải pháp cho phép các nhà thiết kế thiết lập trí sự tưởng tượng của họ sau đó sáng tạo, hình thành một cách nhanh chóng, chính xác, giá thành hiệu quả. Every inch of the creation takes shape exactly as the designer planned it.Mỗi inch có hình dạng chính xác như các nhà thiết kế dự định. What you see on the screen is what you get – with a warranty, a certain cost and a quoted lead time.The Seeyond system and the Tess Specification Tool are patent pending.Hệ thống Seeyond và Công cụ kiểm tra thông số kĩ thuật là bằng sáng chế đang chờ chứng nhận. 

What is parametric modeling?


Mô hình tham số là gì? 

TAs the name suggests, parametric (sometimes called feature-based) modeling uses defined parameters to model a feature.TTTtham số (đôi khi được gọi là tính năng) được sử dụng để xác định một mô hình tính năngIt differs from traditional CAD modeling in several key ways.. Nó khác với mô hình CAD truyền thống trong một số tính năng. Most notably, a parametric model interrelates values to generate a specific geometry dependent on those values.Đáng chú ý nhất, một mô hình các giá trị tham số có thể tạo ra một hình học cụ thể phụ thuộc vào những giá trị đó. Parametric models have a scale and a logic that suggests a relationship to the things around them.Mô hình tham số có quy mô và logic cho thấy mối quan hệ của chúng với những thứ xung quanh. 

Parametric features are associated with attributes such as intrinsic geometric parameters (length, width, depth), position and orientation, geometric tolerances, material properties and references to other features.
Tính năng của tham số có liên quan đến các thuộc tính nội tại của các thông số hình học (chiều dài, chiều rộng, chiều sâu), vị trí và định hướng, dung sai hình học, tính chất vật liệu và các tính năng khác. In traditional CAD modeling, objects exist independently of their surroundings.Trong mô hình CAD truyền thống, các đối tượng tồn tại độc lập với môi trường xung quanh. 

In layman's terms, a CAD-designed cube would have six sides, but there would be no distinction between the top, the bottom and the sides.
Trong giới hạn, CAD thiết kế hình khối có sáu bên, nhưng sẽ không có sự phân biệt giữa phía trên, phía dưới và hai bên. A parametrically designed cube would exist in a defined orientation that would change as objects around it change.Một khối lập phương được thiết kế theo kiểu tham số sẽ thay đổi khi các đối tượng xung quanh nó thay đổi. In other words, it would have a defined top and a bottom, and the cube would react to changes in any adjoining objects.Nói cách khác, nó sẽ có một đầu được xác định ở trên và dưới, khối lập phương sẽ biến hóa với những thay đổi của bất kỳ đối tượng liền kề. Không giống như các phương pháp mô hình hóa khác, mô hình tham số cho các nhà thiết kế khả năng để đánh giá tác động khi sửa đổi thiết kế trên nhiều biến cùng một lúc.Unlike other modeling methods, parametric modeling gives designers the ability to evaluate the implications of a design modification on many variables at once.Traditional CAD modeling is a linear “historical” process that requires the manual update of each dependent variable if a design modification is considered.
What is the Tess™ Specification Tool?
Công cụ kiểm tra kỹ thuật là gì?
Tess is a collection of proprietary algorithms and software tools that works in concert with industry-standard CAD software platforms.
Công cụ kiểm tra kỹ thuật là tổng hợp của các thuật toán độc và các phần mềm hoạt động trên nền tảng phần mềm CAD theo tiêu chuẩn công nghiệp. The user selects the feature type, then modifies its size, form and tessellation.Người sử dụng lựa chọn các loại tính năng, sau đó thay đổi kích thước, hình thức của nó và lắp ráp lại. And finally, chooses any relief or visual effects.Cuối cùng, chọn bất kỳ một hỗ trợ hiệu ứng hình ảnh. The tool provides feedback on material, hardware, and manufacturing requirements, as well as preliminary structural evaluation so that designers can make more informed decisions earlier in their project.Công cụ này cung cấp phản hồi về tài liệu, phần cứng, và các yêu cầu sản xuất, cũng như đánh giá sơ bộ cấu trúc để đưa ra nhiều thông tin hơn dự án đã lập.And since Tess is parametric, each change in any variable automatically modifies the relationships among all the variables in the design. Sau khi kiểm tra tham số, mỗi thay đổi trong một biến sẽ tự động thay đổi mối quan hệ giữa các biến khác trong thiết kế.Tess may be accessed in a number of ways: via a web conferencing session; by email sharing a digital CAD template; with a Seeyond design consultant on a laptop; or via a protected copy of the specification toolset for clients.
What is tessellation?
Kiểu ốp lát (Tessellation) là gì?

Tesselation is a collection of pieces that fit together without gaps to create a plane or surface.
Ốp lát là kết hợp các mảnh nhỏ phù hợp với nhau mà không có khoảng trống để tạo ra một bề mặt Examples of tessellation include mosaics; brick walls; stained glass windows; the geometrically patterned drawings of MC Escher; and many of the geodesic domes of Buckminster Fuller.hoặc hoặc mặt phẳng. Ví dụ về các kiểu ốp lát bao gồm ghép gạch tường, cửa sổ kính màu.. 

Tesselation is a particular strength of Seeyond.
Kiểu ốp lát là một sức mạnh đặc biệt của Seeyond. Structures designed and built with Seeyond are formed of tessellated surfaces that are easily broken down into individual components.Cấu trúc thiết kế và xây dựng với Seeyond được hình thành của các bề mặt kiểu lát đá có thể dễ dàng chia nhỏ thành các thành phần riêng rẽ.
What can Seeyond be used for?
What is Seeyond made of?Seeyond làm bằng gì?

The Seeyond process will work with any cold-formable material, such as corrugated paper board, chipboard, aluminum, light gauges of steel, and a variety of other monolithic resin sheet goods.
Seeyond sẽ làm việc với bất kỳ vật liệu nào như bìa gấp nếp, ván gỗ, nhôm, thép, và một loạt hàng hoá tấm nhựa nguyên khối khác. The first generation of Seeyond uses cellular resin -- a resilient yet lightweight material.Thế hệ đầu tiên của Seeyond sử dụng nhựa di động - một loại vật liệu đàn hồi nhưng trọng lượng nhẹ, có thể gấp lại được.It doesn't fatigue and it can be folded without adding dimensionality to the part.
Where is Seeyond available?
Is Seeyond "green"?Seeyond  có được đánh giá tiêu chuẩn "xanh" không?

Seeyond is a responsible choice for architects, designers and businesses concerned about sustainability and environmental impact.
Seeyond là một sự lựa chọn uy tín cho các kiến ​​trúc sư, nhà thiết kế và các doanh nghiệp liên quan đến tính bền vững và tác động môi trường. Efficiency and reduced consumption are at the heart of the Seeyond concept.Hiệu quả và giảm năng lượng tiêu thụ là mục tiêu của giải pháp Seeyond.
A primary Seeyond material option uses cellular resin, a plastic made from either high-density polyethylene (HDPE) or polypropylene (PP).Giải pháp Seeyond sử dụng vật liệu chính là nhựa di động, chất dẻo làm từ hoặc polyethylene hàm lượng cao (HDPE) hoặc polypropylene (PP). Both HDPE and PP are 100 percent recyclable.Cả HDPE và PP đều là nhựa tái chế 100%. 

The Seeyond process makes efficient use of resources.
Seeyond sử dụng hiệu quả các nguồn tài nguyên.Manufacturing waste is minimal and the majority of waste material is reused in the production process. Chất thải sản xuất và phần lớn các vật liệu phế thải được tái sử dụng trong quá trình sản xuất. 

Embodied energy is an increasingly important concept in sustainability, and Seeyond possesses many advantages in this area.
Seeyond sở hữu nhiều lợi thế trong lĩnh vực năng lượng. The self-structuring system of Seeyond represents less embodied energy than competing interior feature systems.Hệ thống tự cấu trúc của Seeyond tiêu hao năng lượng ít hơn so với các hệ thống tính năng nội thất cạnh tranh khác.
Many competing systems make use of hardware and secondary frames of steel or aluminum, adding significant amounts of embodied energy to the final structure.The cellular-resin options of Seeyond are about 90 percent lighter than competing systems made from solid plastic materials, while the folded construction of Seeyond adds strength without weight.
Nhựa di động của Seeyond nhẹ hơn khoảng 90% so với các hệ thống được làm từ các vật liệu nhựa rắn. The impressive strength-to-weight ratio of Seeyond allows features to be designed and built with less raw material than competing systems.Tỷ lệ sức bền dựa trên khối lượng của Seeyond cho phép các tính năng được thiết kế và được xây dựng với vật liệu ít thô hơn so với các hệ thống khác. 

Finally, Seeyond is designed to be durable and reusable.
Cuối cùng, Seeyond được thiết kế để có độ bền và có thể tái sử dụng. Features made with the Seeyond process can be taken down and reinstalled easily.Các tính năng được thực hiện với giải pháp Seeyond có thể được tháo ra và cài đặt lại một cách dễ dàng.

Seeyond được ứng dụng như thế nào?
Dưới đây là một lựa chọn tuyệt vời cho việc tạo tách biệt trong một không gian lớn. Giải pháp Seeyond cho phép tự do thiết kế để tạo ra các khu vực - không có chi phí, thời gian và sự thiếu linh hoạt của bức tường nội thất truyền thống.
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Ai không thích làm việc trong một không gian như thế này? With Seeyond's parametric design-build system, creations like this can be designed, built and installed within weeks.Với hệ thống thiết kế xây dựng tham số của Seeyond, thiết kế sáng tạo này có thể xây dựng và lắp đặt trong vòng vài tuần.


Một thay thế tuyệt vời để phân vùng một văn phòng buồn tẻ thông thường, Seeyond offers virtually limitless possibilities for differentiating space in any setting.Seeyond cung cấp khả năng gần như vô hạn cho việc thiết lập các không gian khác biệt. Với Seeyond có thể pFirst, the way it differentiates a meeting space while still retaining a sense of openness and connection to the rest of the office.hân biệt một không gian hội nghị trong khi vẫn giữ lại một cảm giác của sự cởi mở và kết nối với phần còn lại của văn phòng.
Với nhiều tính năng nổi trội như vậy, trong những năm tới, Seeyond sẽ trở thành giải pháp được quan tâm trong thiết kế, xây dựng nội thất.
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