Tháp Tam giác - Công trình cao tầng mới của Paris
được thiết kế bởi Công ty tư vấn kiến trúc Herzog de Meuron
	



Herzog & de Meuron là một trong những Công ty tư vấn kiến trúc hàng đầu trên thế giới hiện nay, được biết đến với các công trình nổi tiếng như sân vận động Portsmouth ở Anh, sân vận động Tổ chim ở Bắc Kinh, và Bảo tàng de Young Museum ở San Francisco… Và gần đây nhất là dự án Tháp Tam giác tại thủ đô Paris, Pháp.

Lần đầu tiên ra mắt vào năm 2008, dự án Tháp Tam giác (Triangle tower) của Cty Herzog and de Meuron đã được Hội đồng thành phố Paris phê duyệt để xây dựng.Một kết cấu mỏng phi thường cao gần 200m từ Porte de Versailles với hình thức của một tòa nhà chọc trời tuyệt đẹp sẽ là điểm nhấn mới của thành phố Paris và tận dụng tối đa năng lượng từ mặt trời và gió.
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Công trình Tháp tam giác sẽ là tòa nhà cao tầng đầu tiên được chấp thuận xây dựng trong trung tâm thành phố kể từ năm 1977, đó là nhờ sự xóa bỏ lệnh cấm 31 năm trước đây của thị trưởng thành phố Paris, Jacques Chirac. Tuy nhiên để có thể khánh thành vào năm 2017, công trình có lẽ còn phải vượt qua rất nhiều các thủ tục hành chính phiền hà cùng với sự phản đối của dư luận như đã từng xảy ra với tháp Eiffel và tháp Maine-Montparnasse.
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Eiffel tower
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Maine-Montparnasse Tower


Đã hơn 30 năm qua, thủ đô của nước Pháp chưa hề có một công trình xây dựng nào cao trên 121ft ( tương đương với 37m). Từ năm 1977, một lệnh cấm đã được ban hành ngay sau khi công trình tháp Maine-Montparnasse được xây dựng cao 689ft (210m), đã làm những người dân Paris khiếp sợ bởi sự đe dọa của các công trình hiện đại sẽ làm mất đi cấu trúc chung của cả thành phố cổ kính.
Đối với họ, tỷ lệ quá lớn và sự thiếu cá tính của công trình Montparnasse đã để lại một ấn tượng xấu cho sự phát triển của các công trình cao tầng sau này. Rất nhiều công dân trong số họ không phản đối nhà cao tầng, ví dụ như Olivier de Rohan Chabot, một thành viên của Hội bảo vệ Nghệ thuật Pháp, tuy nhiên ông cũng băn khoăn "Hãy nhìn vào tháp Montparnasse, nó đã nghiền nát công trình Hotel des Invalides (Đây cũng là nơi đặt lăng mộ của Napoleon). Công trình được xây dựng vô cùng hoành tráng, nhưng đã trở thành những gì? Chính tòa tháp đã chế giễu nó, khiến nó trở thành một người lùn của thành phố. Ở khía cạnh này, đó là một cuộc tấn công thực sự vào vẻ đẹp của thủ đô "(Báo Le Figaro).
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Dựa trên những băn khoăn và dư luận đang diễn ra, vị trí được lựa chọn để xây dựng Tháp Tam giác đặt gần với khu vực Porte de Versailles và cũng là phần mở rộng của một trung triển lãm nghệ thuật. Tháp Eiffel với độ cao 1,072ft ( 327m) vẫn sẽ thống trị vùng trời của Paris, và cao hơn độ cao đề xuất của công trình Tháp Tam giác 482ft (147m).

	
 Bản đồ đồ quy hoạch chiều cao tại trung tâm thành phố cho thấy việc tổ chức không gian và sắp xếp chiều cao các công trình. Càng xa trung tâm, các công trình càng cao, các độ cao giới hạn này dao động từ 18m đến 180m


Các kiến trúc sư của Herzog and de Meuron đã đưa ra kế hoạch sử dụng gió và năng lượng mặt trời để sản sinh ra năng lượng. Hình dạng của công trình sẽ giới hạn việc che lấp các công trình lân cận, và theo Jacques Herzog “người ta sẽ không nghĩ nó là một tòa tháp. Nó tựa như địa hình của một thành phố thẳng đứng”.
Công trình được xây dựng chủ yếu bằng thép và kính, gồm 40 tầng.Mỗi tầng đều có kích thước khác nhau tạo ra hình dáng như tên gọi Tháp Tam giác.
	



Thị trưởng thành phố Paris, Bertrand Delanoë, là người ủng hộ mạnh mẽ dự án, theo quan điểm của ông, Tháp Tam giác sẽ là "biểu tượng tinh hoa và năng động của Paris ".Không chỉ vậy, dự kiến sau khi hoàn thành, công trình ​​sẽ tạo ra 5.000 việc làm theo các quan chức địa phương, cùng với sự kết hợp đa dạng các chức năng: khu mua sắm, khu văn phòng, phòng hội nghị, và nhà hàng có thể nhìn ra toàn thành phố...
	



Đại diện của Cty Herzog & de Meuron nói:

“ Tháp Tam giác được hình thành như một phần nhỏ của thành phố Paris. Nó được tạo nên bởi hệ thống các luồng giao thông đa dạng về công suất và tốc độ theo cả phương đứng và phương ngang. Mặt tiền của công trình gợi đến cấu trúc đô thị của thành phố Paris, cổ điển và thống nhất từ tổng thể đến từng chi tiết đa dạng và hấp dẫn.” 
Ước tính công trình sẽ tiêu tốn 535 triệu euro và hoàn thành vào năm 2017.
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