TOP 5 THIẾT KẾ CÂY CẦU “XANH” CỦA THẾ GIỚI
Sự đổi mới về thiết kế và xây dựng trong 2 thập kỷ qua đã đánh dấu một bước quan trọng trong khả năng sáng tạo các công trình kiến trúc đẹp và thân thiện với môi trường,góp phần xây dựng một tương lai phát triển bền vững.
Một ví dụ rõ ràng cho sự kết hợp của 3 yếu tố: tạo hình, công nghệ và bền vững với môi trường đó là sự gia tăng của các thiết kế cầu hiện đại trong những năm trở lại đây. Bmktcn.com xin giới thiệu với bạn đọc TOP 5 cây cầu xanh nổi tiếng nhất trên thế giới hiện nay.
5. Cầu năng lượng mặt trời Kurilpa tại Brisbane_Australia
	



Thiết kế bởi các kiến trúc sư của Australian firm Cox, cầu Kurilpa được coi là cầu đi bộ dài nhất thế giới.Vượt qua 470m, cầu đi bộ nổi bật với hệ thống đèn LED được cung cấp năng lượng bởi 84 panel mặt trời với công suất 100KWh/ngày.Khi các tấm panel này sản sinh năng lương dư thừa,chúng sẽ trực tiếp được chuyển vào hệ thống cung cấp điện của cả khu vực.
4. Cây cầu bay Công viên Telok Blangah Hill ( hay còn có tên “ thiên đường trên ngọn cây ” )_Singapore
	



Nằm ở độ cao 120 feet phía trên khu rừng của công viên Telok Blangah Hill tại Singapore, hệ thống cầu đi bộ và đường dạo trên không đã đem đến cho khách du lịch một cái nhìn bao quát về bức tranh phong cảnh hùng vĩ của khu rừng,cũng như tiếp cận gần nhất với hệ sinh thái mà không làm ảnh hưởng đến cảnh quan, cũng như sự cân bằng trong môi trường sống bên dưới.

3. Dự án cầu Copenhagen_Đan Mạch
	



Nằm trong dự án LM của nhóm Kiến trúc sư Steven Holl, khu cảng Copenhagen sẽ thu hút hàng ngàn khách du lịch bởi 2 tòa nhà chọc trời được bao phủ bởi lớp vỏ quang điện và cây cầu đi bộ trên cao với các tuabin gió có thể thắp sáng các không gian công cộng của tòa nhà.

2. Cầu Langkawi_Malaysia

	



Cầu Langkawi nằm trên đỉnh của núi Mat Cincang với chiều rộng là 6 foot và cao 2000m so với mặt nước biển .Những đường cong của cây cầu là sự kỳ công của các nhà xây dựng và các Kiến trúc sư, cho phép khách du lịch tận mắt chiêm ngưỡng phong cảnh hung vĩ  của ngọn núi.Và từ trạm nghỉ chân hình tam giác giữa cây cầu,khách du lịch cũng có cũng có cơ hội ngắm toàn cảnh của vùng Langkawi và quần đảo của Malaysia gồm 99 hòn đảo.
1.Cầu London_Anh
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Một câu hỏi được đặt ra: Những cây cầu trong tương lai sẽ như thế nào? Thiết kế của nhóm Kiến trúc sư Chetwoods trong dự án “Thiết kế lại cầu London” là câu trả lời cụ thể cho câu hỏi trên.Cây cầu sử dụng năng lượng mặt trời,được bao phủ ở đỉnh bởi các tuabin gió, các nông trại thẳng đứng và khu trung tâm thương mại.Tính ưu việt của cây cầu là ở chỗ, nó có thể tự sản sinh ra các năng lượng thay thế, sử dụng hợp lý nguồn nước,tận dụng thông gió tự nhiên và chống lại sự gia tăng nhiệt độ của môi trường
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