FRANK O’GEHRY - “ Hình thức vượt quá công năng”
Chủ nghĩa giải toả kết cấu là một trào lưu triết học ra đời vào những năm 1960, đó là trào lưu chính của chủ nghĩa Hậu kiến trúc.Chủ nghĩa giải toả kết cấu trong kiến trúc trong một thời gian nhất định cũng đã đột phá và trở thành đối trọng của nghệ thuật và kiến trúc mới.

Vào cuối những năm 1980 và đầu những năm 1990 của thế kỷ XX, cùng song song với Chủ Nghĩa Hậu Hiện Đại và Chủ Nghĩa Hiện Đại Mới có một trào lưu xuất hiện dưới cái tên rất mới “Chủ Nghĩa Giải Toả Kết Cấu – Deconstructionism”. Người đi đầu trong phong trào này là KTS người Mỹ: FRANK O’GEHRY. Cùng với các KTS khác như Peter Eisenman (Mỹ), Daniel Libeskin (Ý), Rem Koolhaas (Hà lan),...KTS. FRANK O’GEHRY đã mang lại cho nền kiến trúc thế giới một luồng gió mới trong sáng tác kiến trúc.
Frank Owen Gehry (tên khai sinh là Frank Owen Goldenberg; sinh ngày 28 tháng 2 năm 1929) là một kiến trúc sư Hậu Hiện đại nổi tiếng hành nghề tại California, Mỹ. Các công trình của ông nổi tiếng bằng các đường cong tròn trịa, thường bọc bằng những vật liệu kim loại phản xạ. Ông sinh ra tại Toronto, Canada, hiện đang sinh sống và hành nghề tại Mỹ. Gehry sinh ra trong một gia đình người Do Thái gốc Ba Lan. Bố ông làm nghề buôn bán vật liệu, mẹ là một một người yêu âm nhạc.
Có thể nói Frank O’Gehry là một đại kiện tướng của kiến trúc giải toả kết cấu. triết luận và hình thức kiến trúc của ông thể hiện ngay từ ngôi nhà riêng của ông ở Santa Monica.Ngôi nhà có 2 tầng, theo thiết kế kiểu HÀ Lan,kết cấu gỗ ,mái dốc . Khi cải tạo ông giữ lại căn nhà cũ, phần mở rrộng được thiết kế bất quy tắc, vật liệu sử dụng cũng rất lạ lùng như các tấm tôn, lưới thép, gỗ thanh, ván ép thô, kính có lưới thép...Về hình thức có thể nói ngôi nhà là một khối xây dựng bất nhất, các bề mặt , đường nết thiết kế xô lệch nhiều phương. Có nhiều ý kiến trái ngược nhau về ngôi nhà nhưng bản thân Gehry đã thể hiện được hướng đi mới của ông trong kiến trúc.
Tuy nhiên công trình tiêu biểu và để lại nhiều tiếng tăm nhất cho người KTS tài hoa này lại là công trình nhà Bảo tàng Museaoa Guggenheim ở Bilbao – Tây Ban Nha. 
Với diện tích 24.000 met vuông bảo tàng Guggenheim đã được GEHRY thiết kế thành một khu trưng bày lớn có hình dáng uốn vặn phức tạp. Toàn bộ công trình có kết cấu khung thép , vỏ ngoài phủ 1 lớp titanium, diện tích phủ lên đến 2.787.000 met vuông tạo cho bảo tàng vẻ đẹp rực rỡ hào hùng. Các hình khối có sức biểu hiện và thu hút rất cao, tạo sự chấn động, một sức truyền cảm nghệ thuật sâu xa và phức tạp. Thông qua việc thiết kế bảo tàng Guggenheim, FRANK O”GEHRY đã làm nêu ra các nguyên lý sáng tác của chủ nghĩa “Kiến trúc giải toả kết cấu”. Theo ông, kiến trúc phải được:
 - Làm phân tán và mất trật tự tổ chức bố cục , hình dáng ,tỉ lệ , màu sắc ,trong kiến trúc.

- Làm mất đi sự hoàn thiện mang tính quy chỉnh truyền thống của sự vật , tạo cho công trình kiến trúc sự dở dang.

- Làm đột biến , gây ra những sự thay đổi đột ngột.

- Tạo cảm giác động thái, do có những hình thái uốn vặn, mất ổn định , mất trọng lượng , gây ấn tượng bay bổng (khác với cảm giác đối xứng , cân bằng thường thấy trong kiến trúc cổ điển).

- Tạo nên sự tương phản quá lớn giữa các khối kiến trúc mỏng manh bên cạnh những khối to lớn quá khổ, tạo lên một cảm giác không ổn định , dễ đổ vỡ.

- Tạo lập sự cách tân về hình thức đến mức cao nhất.
Năm 1997 nó đã được bình chọn là công trình kiến trúc đẹp nhất của thế giới. Với một tư tưởng kiến trúc vững vàng, KTS. FRANK O”GEHRY đã thể hiện rõ tinh thần kiến trúc của chủ nghĩa “ Kiến trúc Giải toả kết cấu” – “ hình thức vượt quá công năng”. 
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