Mái màng mỏng trong kiến trúc
Mái màng mỏng là loại vật liệu tương đối mới, được sử dụng chủ yếu cho các công trình kiến trúc cần không gian lớn và thông thoáng. Mái màng mỏng có nhiều loại với tính chất và đặc tính riêng phù hợp với từng loại công trình: mái trong, mái trơn, mái tự làm sạch, …BMKTCN xin giới thiệu sơ lược về những đặc tính nổi bật của loại mái này thông qua những hình ảnh của doanh nghiệp xây dựng hàng đầu trong lĩnh vực kiến trúc mái màng mỏng Taiyo Kogyo Corporation: 
1.) Ánh sáng tự nhiên, sự thoải mái bên trong nhà: 
Mái màng mỏng này cho phép xây dựng tòa nhà với một kiến trúc cảnh quan tuyệt đẹp, nhưng vẻ đẹp thật sự nằm ở cấp cao hơn khả năng truyền ánh sáng. Mái màng mỏng mang lại không gian mở, sự cảm nhận khí trời mà không làm mất đi màu sắc trong nhà, lấp đầy những tổ hợp thể thao và các hoạt động khác với sự khuếch tán của ánh sáng ban ngày tự nhiên. Những vệt sáng vào ban đêm tạo ra một hình ảnh kỳ ảo trên bầu trời.

2.) Tính bền vững đã được chứng minh
Đối lập với các loại mái sử dụng vật liệu thông thường với những yêu cầu thay thế, các thí nghiệm đã chứng minh mái màng mỏng có độ bền lên đến 25 năm hoặc lâu hơn nữa với những những dịch vụ chăm sóc tin cậy. Mái màng mỏng được cung cấp với hình dạng không thay đổi sau thời gian dài sử dụng trong những điều kiện như chịu tải trọng của tuyết hay sức gió lớn. 

3.) Chống lại vết bẩn để kéo dài vẻ đẹp cho công trình: 
Các đặc điểm và hình ảnh của mái màng mỏng không bị ảnh hưởng của thời gian sử dụng, khí hậu, ô nhiễm không khí hay sự ố màu. Khả năng chống thấm với lớp Teflon mạ càng làm cho mái tránh khỏi bị phai màu, ngoài ra, mái màng mỏng còn có khả năng chống lại sự phá hoại của các hóa chất cũng như các yếu tố tự nhiên khác và đồng thời nước mưa giúp làm sạch bề mặt cũng như giữ màu trắng của mái. 

4.) Sử dụng năng lượng hiệu quả hơn: 
Mái màng mỏng cho phép ánh sáng xuyên qua lên tới 15% mà không làm tăng nhiệt bên trong như vật liệu kính. Chiếu sáng các khu vực khác của công trình nhưng vẫn giữ nhiệt độ thấp ngay cả trong những ngày nóng nhất. Giảm yêu cầu về sử dụng ánh sáng ban ngày cũng là một kết quả đáng lưu ý trong việc giảm chi phí năng lượng. 
5.) Khả năng linh hoạt và tiện ích trong xây dựng: 
Mái màng mỏng là một vật liệu xây dựng rất linh hoạt. Nó đáp ứng yêu cầu với mức hỏa hoạn cho tất cả các thể loại công trình xây dựng và không thay đổi nhiệt độ từ -100˚  đến 450 ˚ F. Các danh sách dài thuộc tính của mái màng mỏng đem lại cho kiến trúc sư sự linh hoạt trong thiết kế. Một vài hình dáng đơn giản có thể được kết hợp với bất kỳ hình học nào, cho phép kiến trúc sư tạo ra những công trình với vẻ đẹp và hình thức không giới hạn.
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As par of the Makax Urbanscape
range we offer pre-designed carpark
shelters—idea for any carpark.
cove situation.
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Streetscape range
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Các bạn quan tâm đến chi tiết cũng như các công trình đã được xây dựng có thể tham khảo trong trang web  của tập đoàn Taiyo
Những dự án đã thực hiện 
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