Trường học Xanh tại Indonesia dành giải thưởng Aga Khan Awards

	



Thông tin về công trình

Tên công trình: Green School _ Trường học Xanh

Địa điểm xây dựng: Badung, Bali, Indonesia (South-East Asia)
Hãng kiến trúc thiết kế: PT Bambu
Hoàn thành năm: 2007
Thiết kế năm: 2006
Diện tích: 7'542 m²
Trang chủ:  http://www.greenschool.org/
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Tre là một vật liệu truyền thống có khả năng linh hoạt đáng kinh ngạc, đó cũng chính là lí do khiến các nhà môi trường học, thiết kế John và Cynth Harthy sử dụng nó trong công trình Green School (trường học XANH) tại Bali, Indonesia. Các khu lớp học đều được xây dựng bằng tre và cung cấp điện bởi một hệ thống năng lượng có thể tái sản xuất. Green school đã dành được giải trong cuộc thi Kiến trúc Aga Khan Awards cho các công trình bền vững.
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Trường học Xanh được đặt ngay bên cạnh khu Merranggi là nơi phát triển các vườn trồng tre và cung cấp các cây con cho nông dân địa phương.Dự án thể hiện tài năng của PT Bambu, một hãng kiến trúc chuyên sử dụng vật liệu tre trong thiết kế. PT Bambu đã chịu trách nhiệm thiết kế khuôn viên trường học, 4 lớp học, nhà ở cho giáo viên, các văn phòng, quán café, nhà tắm, phòng tập, khu đa chức năng và khu trung tâm “Trái tim của trường học”.
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Khu trung tâm “Trái tim của trường học” là một trong những công trình kết cấu tre lớn nhất thế giới và được thiết kế vô cùng đẹp mắt tựa như khán phòng của nhà thờ hay nhà hát.
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Hàng loạt các không gian kiến trúc từ điểm tập trung công cộng đa tầng tới các phòng lớp học nhỏ đã tạo nên những nét đặc trưng riêng cho trường học Xanh.
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Ngoài ra, công trình còn được cung cấp năng lượng bởi các hệ thống nước nóng phục vụ cho sinh hoạt, máy tạo hydro, panel thu năng lượng mặt trời…
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Cùng với kiến trúc tre đẹp mắt, chương trình giảng dạy của trường học sinh thái cũng tập trung vào giáo dục về sự phát triển bền vững và cung cấp các học bổng cho trẻ em người Bali.
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Dự án nhằm hướng đến việc giới thiệu cho người dân về cách xây dựng,sử dụng các vật liệu bền vững và cách hạn chế các ảnh hưởng của thời tiết, đặc biệt là bão nhiệt đới.
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Kết quả là một cộng đồng xanh toàn diện với một hệ thống giáo dục mạnh mẽ ngày một phát triển, nơi truyền cảm hứng và niềm đam mê cho học sinh, khuyến khích họ tham gia sôi nổi vào các hoạt động vì môi trường.
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THU TRANG _ bmktcn.com
(tổng hợp từ inhabitat.com)
