Tòa nhà CH2- Melbourne Australia

Một công trình kiểu mẫu cho kiến trúc đô thị bền vững
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Công trình nhà thị chính CH2 cao 10 tầng nằm trên khu đất rộng hơn 1,2 ha, tại Little Collins Street, trung tâm thủ đô Melbourne, đã nhận giải thưởng của Liên Hiệp Quốc về thiết kế bền vững và có hiệu quả năng lượng.  

Khi Melbourne quyết định tạo ra một tòa nhà mới để bổ sung cho các văn phòng hiện có, họ quyết định thiết lập một ví dụ với phần còn lại của Australia, Council House 2 buildingHYPERLINK "http://translate.googleusercontent.com/translate_c?hl=vi&langpair=en%7Cvi&rurl=translate.google.com.vn&u=http://www.melbourne.vic.gov.au/info.cfm%3Ftop%3D171%26pg%3D1941&usg=ALkJrhgHw1H8WGJpMEI6Auet8Mcx5tn00A"- CH2.  Hoàn thành trong năm 2006, tòa nhà Thị chính Melbourne là công trình đầu tiên ở Australia đạt được một đánh giá sáu sao từ Hội đồng Công trình xanh của Australia. 

Công trình được thiết kế bởi Công ty tư vấn DesignIHYPERLINK "http://translate.googleusercontent.com/translate_c?hl=vi&langpair=en%7Cvi&rurl=translate.google.com.vn&u=http://www.designinc.com.au/&usg=ALkJrhhTPGniHAJl7CmMRdQdJb5mEBB21w"nc kết hợp với thành phố Melbourne.  CH2 có được đánh giá sáu sao bởi vì nó nhiều tính năng tiên tiến về công nghệ bao gồm: các tế bào quang điện, trần được làm lạnh, tái chế nước thải, hệ thống thoát nước, tất cả chỉ gói gọn trong một ngân sách 50 triệu đô la Úc. 



CH2 được thiết kế gắn với thành phố Melbourne, toàn diện và bao gồm sự tham gia của người dân địa phương. Thiết kế này như một mô hình quảng cáo cho một vai trò tương tác giữa các thành phố, tính chất, hành động giống như một hệ sinh thái trong đó tất cả các bên phụ thuộc lẫn nhau. 
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 Công trình cung cấp chỗ làm việc cho khoảng 540 nhân viên thành phố Melbourne, bao gồm cả không gian bán lẻ ở tầng trệt và bãi đậu xe ngầm.

Đến nay các tính năng nổi bật nhất của CH2 là hệ thống lam chắn nắng và thông gió bằng gỗ tái chế; hệ thống PIN năng lượng được kiểm soát và hệ thống thông gió tự nhiên bằng các tháp gió (đường kính 1,4 mét và dài 13 mét).
Hệ thống thông gió cung cấp 100% không khí trong lành cho tất cả người sử dụng  với không khí hoàn toàn thay đổi trong 30 phút. Nước bay hơi được sử dụng để làm mát không khí, đi qua hệ thống tubin gió, giúp làm mát tòa nhà vào ban đêm. 

 Dự kiến ​​công trình làm tăng năng suất lao động, giảm tiêu thụ năng lượng của tòa nhà tới 50%, chi phí bảo dưỡng thấp hơn so với công trình cùng loại. 

Thành phố Melbourne hy vọng công trình này trở thành thí điểm cho dạng thiết kế bền vững với hiệu năng cao nhất, như một hình mẫu cho các thành phố khác trên nước Úc.
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Tổng chi phí xây dựng bao gồm: 51.045.000 $,

· 29.900.000 $  cho việc xây dựng cơ bản (2334 $ /m 2 hoặc 58,5% chi phí)

· 11.300.000 $  cho các tính năng bền vững (884 $ /m 2 hoặc 22,1% chi phí). 

· 2.800.000 $ về giáo dục và trình diễn (218 $ /m 2 hoặc 5,5% chi phí). 

· 7.100.000 $  trên yêu cầu cụ thể để Hội đồng sử dụng, như thiết kế đặc biệt và các thông tin liên lạc (553 $ /m² hoặc 13,9% chi phí). 

 Tổng số tài chính tiết kiệm được 1.450.000 $ hàng năm, bao gồm: 

· 1.120.000 $ thông qua hiệu quả và cải thiện phúc lợi. 

·  330,000 $ điều hòa không khí, điện, nước 

· CH2 sẽ trả tiền cho các tính năng bền vững của nó, trị giá 11.300.000 $, trong một thập kỷ. 
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Hiệu quả năng lượng 

· Xây dựng tiêu thụ 373.012 kWh điện và khí đốt 65.963 kWh/năm. So với công trình xây dựng trước ( vào năm 1970), tương đương với tiết kiệm được: 

· 82% điện tiêu thụ; 

· 87% khí đốt tiêu thụ ;

· 72% nguồn cung cấp nước ;

· 4,9% cải thiện hiệu quả làm việc của nhân viên như là một kết quả của việc xây dựng lành mạnh (làm sạch không khí trong lành và kết thúc không độc).
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Tính năng "phát triển bền vững" việc xây dựng đáng chú ý nhất:

· Năng lượng

 - Sử dụng đèn T5 có thể tiêu thụ năng lượng 65% ít hơn so với cài đặt trong các tòa nhà khác, thành phố;

 - Lắp đặt 26 m2 các tấm quang điện trên mái nhà sản xuất 3,5 kWh điện từ năng lượng mặt trời;

 - 60% lượng nước nóng được cung cấp bởi một thêm 48 m2 của tấm pin mặt trời trên mái nhà;

 - Một hệ thống mái nhà thế hệ hợp tác khí đốt tự nhiên cung cấp 30% nhu cầu điện của tòa nhà, do đó làm giảm sự phụ thuộc vào mạng lưới điện công cộng;

 - 5 tháp phun nước làm ẩm các bức tường giữa các tầng, qua đó làm mát không khí qua sự bay hơi của nước.
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·  Nước uống:

 - Giảm lượng nước tiêu thụ thông qua các thiết bị được chứng nhận YYYY (ví dụ như nhà vệ sinh có nhà vệ sinh xả kép và bệ đi tiểu đều được trang bị cảm biến xả nhạy cảm);

 - 55 000 lít nước sẽ được trích xuất từ ​​nước thải của thành phố Melbourne, sau khi được lọc bởi hệ thống xử lý nước của tòa nhà và tận dụng nước mưa, cung cấp cho các nhu cầu nước làm mát, tưới cây...

· Chất lượng không khí trong nhà:

 - Không khí tươi thường xuyên được cung cấp bởi một hệ thống thông gió để làm mới không khí trong nhà;

 - Điều hoà nhiệt độ từ các ống dẫn đặt trên trần nhà;

 - Thông gió riêng biệt có điều khiển tại từng vị trí làm việc;

 - Sử dụng vật liệu xây dựng không độc hại, quá đó góp phần cải thiện chất lượng không khí, giảm thiểu ô nhiễm hóa học;

 - Tất cả các loại đồ đạc, vật liệu được sử dụng trong CH2 đều được kiểm tra toàn diện về mặt môi trường, từ các loại thảm, keo dán, sơn...
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· Ánh sáng: 
- Các tầng thấp nhận được ánh sáng ban ngày ít hơn so với tầng trên, do vậy các cửa sổ mặt phía Nam và phía Bắc tại các tầng thấp bố trí rộng hơn. 
 - Thiết bị cảm ứng nhạy cảm với ánh sáng bên trong tòa nhà để xác định nhu cầu chiếu sáng nhân tạo. 

 - Hệ thống bảo vệ các tòa nhà từ bức xạ nhiệt bên ngoài: phía Bắc được bảo vệ khỏi ánh nắng mặt trời bằng cách vườn thẳng đứng; ở phía Đông bố trí các tấm kim loại đục lỗ và phía Tây là các mành gỗ tái chế. 
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· Vật liệu:
- Tái chế và tái sử dụng các vật liệu được khuyến khích;

- Đo lường tác động của khí thải đối với tầng ozon; 

· Quản lý chất thải:  

- Giảm tối đa khối lượng chất thải và độc tính của chất thải.

Hiện tại Việt Nam cũng là thành viên (VGBC) của tổ chức phi chính phủ - Hội đồng Công trình Xanh Thế giới (WGBC) (được Bộ Xây dựng Việt Nam chính thức công nhận hoạt động từ tháng 7/2007). Hội đồng gồm ban giám đốc và các nhóm hỗ trợ kỹ thuật, được sự cộng tác từ chuyên gia quốc tế và Việt Nam.
Hy vọng thông qua Hội đồng công trình Xanh Việt Nam, các công trình kiến trúc có nội dung phát triển bền vững như tòa nhà CH2- Melbourne Australia sẽ trở thành tiêu chí thiết kế phổ biến cho các công trình kiến trúc tại Việt Nam 

KTS. Phạm Anh Tuấn, CH kiến trúc Hải Phòng 2009-2011, ĐHXD.

Nguồn tham khảo: http://www.melbourne.vic.gov.au/Environment/CH2/Pages/CH2Ourgreenbuilding.aspx
http://inhabitat.com/ch2-australias-greenest-building/
http://en.wikipedia.org/wiki/Council_House_2
PAGE  
9

