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GƯƠNG MẶT KIẾN TRÚC SƯ TRẺ THÁNG 12/2009 
DO TẠP CHÍ KIẾN TRÚC CHÂU ÂU BÌNH CHỌN
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Là một kiến trúc sư trẻ từ Bắc Kinh, Ma Yansong là một biểu tượng của làn sóng mới kiến trúc thực nghiệm Trung Quốc. Tầm nhìn của anh, đôi khi hài hước nhưng với cách tiếp cận mới đã mang lại cho tất cả mọi người sự tự do, thoải mái để từ đó phát triển các kinh nghiệm của riêng mình.
Sau khi học kiến trúc tại trường Đại học Yale năm 2002, Ma Yansong đến làm việc với Kiến trúc sư Zaha Hadid ở London và kiến trúc sư Eisenham tại New York trước khi hình thành văn phòng MAD ( MA Design) năm 2004. Anh luôn tâm niệm rằng mình đang tham gia vào sự phát triển của một kỷ nguyên Kiến trúc mới. Văn phòng MAD có ba đối tác và khoảng ba mươi cộng sự. Nhanh chóng, ngoạn mục trong việc thực hiện các dự án, đặc biệt là trong xây dựng nhưng anh lại để vuột mất cơ hội hoàn thành học bổng thạc sĩ.

 
Ma Yansong đã thành công xuất sắc trong các cuộc thi kiến trúc quốc tế, đặc biệt tại Canada với đồ án Absolute Towers (Mississauga, Toronto).  Đây là một thị trấn đang ngày càng phát triển của Canada, cũng giống như khu đô thị khác ở Trung Quốc. Hai khu dân cư gần toà tháp là một tác phẩm điêu khắc của con người. Hai đường cong của toà tháp được ví von như hình ảnh của“Marilyn Monroe”. Trong thực tế, thiết kế này đã tạo được sự luân chuyển các cấp độ tầng và đặt con người trong sự tiếp xúc với thiên nhiên và ánh sáng. 
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Một đồ án xuất sắc khác là câu lạc bộ Meadow ở Ulan Butong, một dự án của tám nhà trồng thực vật. Phong cảnh hùng vĩ của Mông cổ được tôn trọng và công trình đã tạo được sự hoà nhập với cảnh quan.  Ma Yansong cho rằng, thay vì áp đặt một hình thái kiến trúc, công trình là sự hoà hợp với những đường cong của địa hình và thay đổi khí hậu.
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Hiện tại, văn phòng MAD đang thực hiện khoảng 10 dự án lớn, một số đang gấp rút hoàn thành, trong số đó là công trình bảo tàng Erdos ở Mông cổ. Sẽ được mở cửa vào tháng 7 năm 2010, công trình nằm tại trung tâm của một thị trấn mới ở giữa sa mạc Gobi. Mang một ý tưởng mới về thông gió tự nhiên, bảo tàng Erdos là sự nhạy cảm hữu cơ và bắt chước vẽ đẹp khô cằn của môi trường. Bên trong là sự thể hiện hình thức bất thường về hình khối và phản ảnh sự cắt xén ánh sáng mặt trời bởi các mái kính ở trung tâm các không gian. 
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Trung Quốc đang trong sự bùng nổ nhân khẩu và sự di cư đến các thành phố lớn, các khu dân cư dần dần đánh mất hình thức quy hoạch ban đầu. Một lần nữa, xác định không làm theo tiêu chuẫn. Ma Yansong đã kéo dãn các kích thước khối trong dự án Fake Hills. 
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Ma Yansong đã đề xuất ra những ý tưởng táo bạo gây ấn tượng lớn tại Biennial Venice và tại các triển lãm có uy tín. Anh đi sâu vào khoa học viễn tưởng cho thành phố được đặt tên Metropolises, phía Tây thành phố nổi tại Trung tâm Kiến trúc Đan Mạch tại Copenhaghen vào cuối năm 2007. Hai tác phẩm kiến trúc của MA, WTC Rebuilt – Floating Island Fish Tank được trưng bày ở Triển lãm Kiến trúc Bắc Kinh (2 năm tổ chức một lần) và là một phần của bộ sưu tập trong Bảo tàng Nghệ thuật Quốc Gia Trung Quốc. Các dự án này có mục đích thăm dò: Nghệ thuật Kiến trúc đương đại và sự hội nhập của các phương tiện truyền thông kỹ thuật số trong việc thiết kế các thành phố hiện đại của Trung Quốc. 
Tầm nhìn tương lai đô thị của MA phản ảnh một sự quan sát nhạy bén của thiên nhiên hỗn hợp với công nghệ cao.
Sau đây là một số đồ án xuất sắc đang thực hiện của Ma Yansong:
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Taichung Convention Center (in progress)
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Sinosteel International Plaza, Tianjin, China (under construction)
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Conrad Hotel, Beijing (under construction)
Nguyễn Văn Phúc - Bộ môn KTCN
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