Cải tạo nhà máy điện Battersea_ London
Nhà máy điện Battersea- London được xây dựng vào những năm 30 của thế kỷ trước , và đã ngừng hoạt động từ năm 1983. Đây là công trình vô cũng nổi tiếng tại London, khi nó lần lượt được xuất hiện trong các bộ film (Children of Men, Aliens, The Dark Knight…) và cả các chương trình truyền hình quốc tế (BBC). Tuy nhiên, theo như tổ chức English Heritage đánh giá, tình trạng hiện nay của công trình đang xuống cấp nghiêm trọng và có thể gây nguy hiểm.    
Dự án cải tạo nhà máy điện Battersea theo hướng sinh thái được đề xuất nhằm đáp ứng nhu cầu về năng lượng sạch, nhu cầu về nhà ở, không gian công cộng của người dân London, đồng thời lưu giữ một công trình lịch sử 70 năm tuổi.
	

Nhà máy điện Battersea hiện nay




Nhà máy điện Battersea là công trình bằng gạch lớn nhất Châu Âu, có công suất là 503MW và sử dụng than đá làm nguồn nhiên liệu chủ yếu. Sau khi đóng của vào năm 1983, nhà máy được chuyển giao qua tay rất nhiều nhà đầu tư và hiện nay là Real Estate Opportunities cũng chính là người đề xuất phương án cải tạo và nâng cấp nhà máy.
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Tổng mặt bằng


Thiết kế:
KTS. Rafael Vinoly

Quy hoạch tổng mặt bằng:
KTS. Rafael Vinoly chia khu đất thành các khu vực khác nhau như: khu ở, khu văn phòng, quảng trường, khu công viên nhà máy, khu đường dạo…được tiếp cận bằng 3 lối vào chính.
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Các góc nhìn của công trình
Công năng
Đề xuất đưa ra:
· Phục hồi lại toàn bộ nhà máy, đưa vào sử dụng công cộng.

· Cung cấp 3.700 chỗ ở mới

· Đáp ứng 15.000 nhu cầu việc làm.

· Xây dựng công viên ven sông kết nối với công viên Battersea bằng hệ thống đường dạo.

· Hình thành các trung tâm văn hóa, giao lưu, các không gian mở xung quanh công trình để khuyến khích người dân London, cũng như khách du lịch đi dạo dọc theo sông Thames.

· Các nhà hàng, cafè, trung tâm mua sắm và khách sạn cũng là một phần trong dự án.
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Mặt cắt công trình
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Nội thất công trình



Công nghệ

Đặc điểm nổi bật của công trình đa chức năng này sẽ là hệ thống máy móc sản sinh năng lượng mới, năng lượng sạch phục vụ cho khu dân cư, khu tổ hơp văn phòng và trung tâm tổ chức sự kiện.
Các nhà phát triển quảng bá công trình này như là một tòa nhà hỗn hợp chức năng đầu tiên có hệ thống trung hòa cacbon  tại London.

Công trình dự tính được khởi công vào năm 2011, và mở rộng thêm vào năm 2020. 
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Nhà máy điện Battersea sau khi hoàn thành

	


THU TRANG _ bmktcn.com
(tổng hợp từ inhabitat.com)
